Lista przyktadowych pytan testowych do egzaminu wstepnego

na studia stacjonarne II-go stopnia na kierunku

Energetyka

prowadzonym w jezyku polskim

przez

Wydziat Energetyki i Paliw

Streszczenie

Niniejszy dokument przedstawia liste przyktadowych pytan testowych do egzaminu wstepnego na

studia stacjonarne IlI-go stopnia na kierunku Energetyka:

e egzamin ma forme egzaminu testowego i trwa 60 minut,

e test sktada sie z 50 losowo wybranych pytan,

e za poprawng odpowiedz mozna otrzymac 2 pkt, w przypadku udzielenia btednej odpowiedzi 0
pkt; nie ma punktow potéwkowych, ani ujemnych,

e maksymalna liczba punktéw na tescie wynosi 100;

e w przypadku gdy prawidtowych odpowiedzi jest wiecej niz jedna nalezy zaznaczy¢ jedng z
prawidtowych odpowiedszi,

e egzamin bedzie przeprowadzany elektronicznie przy wykorzystaniu Uczelnianej Platformy E-
Learnigowej (UPEL) konieczne jest posiadanie aktywnego konta,

e egzamin testowy odbedzie sie zgodnie z kalendarzem rekrutacji.



Zasade superpozycji spetniajg wszystkie elementy:

A.
B.
C.
D.

wykonawcze
mechaniczne
liniowe
cieplne

Sterowanie obiektem o zmieniajgcych sie wtasciwosciach, w trakcie ktdérego jest wykonywana
estymacja parametrow modelu obiektu i zaktécen w celu uaktualnienia parametréw algorytmu
sterowania nazywa sie:

A
B.
C.
D.

sterowaniem cyfrowym

sterowaniem adaptacyjnym

sterowaniem catkowym

sterowaniem proporcjonalno-rézniczkowym

Pochodng skoku jednostkowego (funkcji Heaviside’a) jest:

A.

B.
C.
D

sygnat wyktadniczy
impuls prostokatny
sygnat harmoniczny
impuls Diraca

Transmitancja operatorowa:

A
B.
C.

D.

jest wtasciwoscig samego uktadu, niezalezng od sygnatu wejsciowego

zalezy od wartosci sygnatu wejsciowego

jest ilorazem transformaty Laplace’a sygnatu wyjsciowego i transformaty Laplace’a sygnatu
wejsciowego przy zatozeniu, ze wszystkie warunki poczgtkowe sg zerowe

stuzy do opisu uktaddw nieliniowych

W réwnaniu: X = AX(t) + Bu(t) opisujacym dynamike uktadu liniowego stacjonarnego, macierz

A jest macierza:

A.

B.
C.
D

wejscia (sterowania)
wyjscia (odpowiedzi)
stanu

transmisji

Potaczenie ze sprzezeniem zwrotnym:

A.

Q]

to potaczenie, w ktérym ten sam sygnat wejsciowy dziata réwnoczesnie na kilka blokéw, a
sygnat wyjsciowy jest suma algebraiczna sygnatéw wyjsciowych
z poszczegdlnych blokow

stanowi ukfad niestabilny

jest podstawowa strukturg uktadéw automatycznej regulacji

to potgczenie, w ktédrym sygnat wyjsciowy bloku w torze gtéwnym oddziatuje wstecznie na
sygnat wejsciowy tego bloku

Do grupy charakterystyk czasowych zalicza sie:

A.

B.
C.
D

charakterystyke skokowa
charakterystyke amplitudowo-fazowg
odpowiedz impulsowg
charakterystyki logarytmiczne



8. Transmitancja operatorowa w postaci: G(S) = jest transmitancja:

A. elementu rézniczkujgcego rzeczywistego
B. elementu oscylacyjnego

C. elementu inercyjnego pierwszego rzedu
D. regulatora proporcjonalnego

9. Zaktadajac, ze L, M sg wektorami wspétczynnikow wystepujgcych przy kolejnych potegach
zmiennej s odpowiednio w liczniku i mianowniku transmitancji operatorowej elementu
automatyki, do wykreslenia charakterystyki amplitudowo-fazowej tego elementu w pakiecie
MATLAB nalezy uzy¢ instrukciji:

nyquist(L,M)

B. step(L,M)

C. bode(L,M)

D. printsys(L,M,’s’)

>

10. Logarytmiczna charakterystyka amplitudowa L(w) elementu o transmitancji widmowej G( jw)
jest wykreslana zgodnie z formuta:
A L(w) = In|G(ja))|
B. L(w)=In[20G(jo)|
C. L(w)=10g20G(jw)
b L(@=20 log|G( jw)|

11. Obiekty astatyczne:
A. to obiekty bez dziatania catkujgcego
B. to obiekty, ktorych wartos¢ odpowiedzi skokowe]j dazy do nieskoriczonosci
C. to obiekty zsamowyréwnaniem
D. to obiekty, ktérych wartos¢ odpowiedzi skokowej dgzy do wartosci skoriczonej

12. Ponizszy przebieg stanowi:
15
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czas
A. odpowied? skokowg elementu inercyjnego pierwszego rzedu
B. odpowiedz impulsowg elementu inercyjnego pierwszego rzedu
C. odpowiedz impulsowg elementu inercyjnego drugiego rzedu
D. odpowiedz? skokowg elementu rdzniczkujgcego rzeczywistego (z inercjg)
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14.

15.

16.

17.

18.

Uktad stabilny asymptotycznie moze posiadac:

A. jeden pierwiastek réwnania charakterystycznego lezgcy w prawej poétptaszczyznie zmiennej
zespolonej

B. jedng pare sprzezonych pierwiastkdw réwnania charakterystycznego lezacych na osi urojonej

dwukrotny pierwiastek rzeczywisty zerowy

D. cztery pierwiastki rownania charakterystycznego lezgce w lewej potptaszczyznie zmiennej
zespolonej

0

Kryterium Nyquista stuzy do oceny stabilno$ci uktadu zamknietego:

A. tylko w sytuacji, gdy uktad otwarty (otrzymany poprzez przerwanie petli sprzezenia
zwrotnego) jest niestabilny

B. tylko w sytuacji, gdy uktad otwarty (otrzymany poprzez przerwanie petli sprzezenia
zwrotnego) jest stabilny

C. na podstawie charakterystyki czestotliwosciowej uktadu otwartego (otrzymanego poprzez
przerwanie petli sprzezenia zwrotnego)

D. w sytuacji, gdy uktad zamkniety nie spetnia kryterium Hurwitza

Czas regulacji t,:

A. jest zwigzany z najwiekszg statg czasowg uktadu regulacji

B. to czas potrzebny, aby odpowiedz uktadu regulacji osiggneta potowe wartosci ustalonej

C. toczas potrzebny, aby odpowiedz uktadu regulacji osiggneta i pozostata w otoczeniu wartosci
ustalonej

D. toczas potrzebny, aby odpowiedz uktadu regulacji osiggneta pierwszy szczyt przeregulowania

Transmitancja regulatora proporcjonalno-catkowo-rézniczkowego (idealnego) ma postaé:

1

G(s) = Kp(l+_|_— +T4S |. Stata czasowa T, jest nazywana:

S
1

czasem wyprzedzenia

czasem opdzZnienia

czasem zdwojenia

czasem catkujacym

oSO w>»

Dziatanie catkowego algorytmu sterowania:

A. jest proporcjonalne do wartosci uchybu

B. niweluje uchyb w stanie ustalonym

C. jest proporcjonalne do szybkosci zmian wartosci uchybu
D. redukuje czas regulacji

Podstawowa metoda Zieglera-Nicholsa doboru nastaw regulatora PID w uktadzie automatycznej

regulacji:

A. polega na wyfaczeniu dziatania algorytmu catkowego, a nastepnie wyznaczeniu takiego
wzmocnienia regulatora, przy ktérym uktad zamkniety znajduje sie na granicy stabilnosci

B. wymaga wyznaczenia okresu drgan krytycznych
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C. polega na wytgczeniu dziatania algorytmu catkowego i rézniczkowego, a nastepnie
wyznaczeniu wzmocnienia krytycznego regulatora
D. umozliwia dobdr nastaw regulatoréw: P, PI, PID

Aby zamodelowa¢ w Srodowisku Simulink obiekt liniowy stacjonarny opisany macierzowym
rownaniem stanu i wyjscia, nalezy uzy¢ bloku:

A. Transfer Fcn

B. State-Space
C. Step

D. Scope

Automat, w ktérym stan wyjs¢ zalezy jedynie od stanu wewnetrznego to:
A. ukfad autonomiczny

B. automat Moore’a

C. uktad asynchroniczny

D. automat Mealy’ego

Nosnikami pradu w pétprzewodnikach s3:
A. elektrony

B. protony

C. dziury

D. jony

Potprzewodnik typu n jest domieszkowany:

A. atomami z 3 grupy uktadu okresowego

B. atomami z 5 grupy uktadu okresowego

C. np. fosforem

D. np. borem

Dioda jest spolaryzowana w kierunku przewodzenia, gdy:
A. wyizszy potencjat jest przytozony do anody

B. wyizszy potencjat jest przytozony do katody

C. wyzszy potencjat jest przytozony do obszaru typu p

D. wyiszy potencjat jest przytozony do obszaru typu n

Dioda LED:

jest polaryzowana w kierunku zaporowym

B. zmienia rezystancje pod wptywem padajgcego swiatta

C. promieniuje Swiatto, ktdrego dtugos¢ zalezy od napiecia polaryzacji
D. promieniuje Swiatto o okreslonej dtugosci fali

>

Prad drenu w tranzystorze NMOS:

A. zalezy od napiecia progowego

B. ptynie pomiedzy bramkg i drenem
C. zalezy od dtugosci kanatu

D. zalezy od ruchliwosci dziur w kanale

Liczba binarna 1010, 101 w kodzie oktagonalnym to:
A. 10,5
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29.

30.

31.

32.

33.

B.
C.
D.

12,5
22,21
7,7

Rysunek przedstawia bramke logiczna:

A. OR X

B. NOR F
C. AND Z:I>ﬁ:’
D. NAND

Wyjscie F = 1 gdy: R e

A. X=0, Y=0 =)

B. X=1,Y=0 Az

C. X=1,Y=1 =

D. X=0,Y=1 i

Multiplekser:

A. ma jedno wejscie i wiele wyjs¢

B. moze by¢ wykorzystany do realizacji dowolnych funkcji logicznych

C. ma wiele wejs¢ i jedno wyjscie

D. ma Nwejséi2N wyjsé

Licznik asynchroniczny zbudowany jest z:

A.
B.
C.
D.

Multiplekseréw
przerzutnikéw
dekoderéw

rejestrow przesuwnych

Elementy pasywne obwodu elektrycznego to:

A.

B.
C.
D

amperomierz, woltomierz

zrédto pradowe, Zrodto napieciowe
natezenie pradu, napiecie, moc
opor, indukcyjnosé, pojemnosé

Prawa Kirchhoffa okreslajg w obwodzie elektrycznym:

A.

B.
C.
D.

W obwodzie pragdu zmiennego sinusoidalnego dwukrotnie zwiekszamy czestotliwo$¢ wymuszen.
Czy i jak zmieni sie impedancja Zc pojemnoscii Z, indukcyjnosci w tym obwodzie?

A.

B.
C.
D

zaleznosci napieciowe i prgdowe dla weztow
zaleznosci napieciowe dla weztéw i pragdowe dla oczek
zaleznosci napieciowe dla oczek i pragdowe dla weztéw
zaleznosci napieciowe i prgdowe dla oczek

Zc wzrosnie 2 razy, Z, zmaleje 2 razy
Zc zmaleje 2 razy, Z, wzrosnie 2 razy
Zc wzros$nie 2 razy i ZL wzrosnie 2 razy
Zc i Z, nie zmienig sie
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W obwodzie prgdu zmiennego sinusoidalnego napiecie i natezenie prgdu pewnego dwdjnika
okreslone sg zaleznosciami: u(t)=100sin(100t+30°) V, i(t)=2sin(100t-15°) A. Jaki charakter ma ten
dwadjnik?

A. pojemnosciowy

B. rezystancyjny

C. indukcyjny

D. nie mozna tego okresli¢ na podstawie podanych danych

W dwajniku RLC rezonans wystepuje jezeli:

A. natezenie pradu dwdjnika wyprzedza w fazie napiecie o 90°
B. sktadowa rzeczywista impedancji dwdjnika jest réwna 0

C. napiecie dwdjnika wyprzedza w fazie natezenie pradu o 90°
D. sktadowa urojona impedancji dwdjnika jest rowna 0

W obwodzie pragdu zmiennego sinusoidalnego napiecie i natezenie prgdu pewnego dwdjnika
okreslone sg zaleznosciami: U = 100(1+j) V, I=2-j A. Moc czynna P i bierna Q w tym dwdjniku
wynoszg odpowiednio:

A. P=100 W oraz Q=300 VAr

B. P=300 W oraz Q=100 VAr

C. P=200W oraz Q=100 VAr

D. P=300 W oraz Q=300 VAr

Do opisu standw nieustalonych w obwodach RLC mozemy uzyé metody zmiennych stanu w ktdérej
jako niewiadome przyjmujemy:

A. napiecia na indukcyjnosciach i natezenia pragdéw pojemnosci

B. napiecia na oporach

C. natezenia praddéw indukcyjnosci i napiecia na pojemnosciach

D. natezenia praddw indukcyjnosci lub napiecia na pojemnosciach
Elektryczne obwody dynamiczne 1-go rzedu:

A. zawierajg pojemnos¢ i indukcyjnos$¢ potaczone szeregowo z oporem

B. zbudowane sg wytgcznie z oporow

C. zawierajg pojemnosc lub indukcyjnos¢ potgczong szeregowo z oporem
D. nie zawierajg magazynow energii

Zwarcie pomiarowe w transformatorze charakteryzuje sie tym, ze:

A. przy zasilaniu napieciem znamionowym w uzwojeniach ptyng prady znamionowe

B. przy zasilaniu napieciem znamionowym w uzwojeniach ptyng prady znaczgco przewyzszajgce
prady znamionowe

C. przy zasilaniu napieciem zwarciowym w uzwojeniach ptyng niewielkie prady, mniejsze od
pradéw znamionowych

D. przy zasilaniu napieciem zwarciowym w uzwojeniach ptyng prady znamionowe

W uktadzie trojfazowym prady przewodowe i pragdy fazowe odbiornika sg réwne jezeli:
A. jest to uktad tréjfazowy tréjprzewodowy

B. odbiornik jest potgczony w gwiazde

C. odbiornik jest potaczony w tréjkat

D. odbiornik zbudowany jest wytacznie z oporéw
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sprawnos¢ ogniwa paliwowego jest limitowana ograniczeniami wynikajacymi

z cyklu Carnota?

A.
B.

C.
D.

tak, poniewaz cykl Carnota definiuje maksymalng sprawnos¢ wszystkich urzadzen

nie, poniewaz w przypadku ogniw paliwowych nie stosujg sie tradycyjne prawa
termodynamiki

tak lub nie w zalezno$ci od temperatury

nie, poniewaz ogniwo paliwowe nie jest maszyna cieplna

Napiecie pracujgcego ogniwa paliwowego:

A.

B.

C.
D.

w zakresie, gdzie dominujgce sg straty dyfuzyjne jest okreslone przez réznice pomiedzy
wartoscig wynikajacg z rownania Nernsta a stratami opisanymi przez réwnanie Tafela

w zakresie, gdzie dominujace sg straty aktywacyjne jest okreslone przez réznice pomiedzy
wartoscig wynikajaca z rdwnania Nernsta a stratami opisanymi przez réwnanie Tafela

ros$nie wraz ze wzrostem temperatury, kiedy ogniwo jest zasilane wodorem i tlenem

zmienia sie liniowo wraz ze wzrostem gestosci pradu

Wodér do zasilania ogniwa paliwowego w samochodzie:

A.

nalezy gromadzi¢ w formie sprezonej ze wzgledu na wysokg gesto$s¢ wolumetryczng
zgromadzonego wodoru w porédwnaniu z magazynowaniem w formie wodorkéw
metalicznych

nalezy magazynowad w postaci zapewniajgcej jak najwyzszg gestos¢ wolumetryczng, ale niska
gestos¢ grawimetryczng zgromadzonego wodoru

nalezy magazynowaé w postaci zapewniajgcej jak najwyzszg gestos¢ wolumetryczng oraz jak
najwyzszg gestos¢ grawimetryczng zgromadzonego wodoru

nalezy magazynowac¢ w postaci zapewniajgcej jak najwyzszg gesto$é grawimetryczng, ale
niskg gesto$é wolumetryczng zgromadzonego wodoru

Powszechnie stosowane w energetyce maszyny elektryczne dziatajg na podstawie prawa:

A.
B.
C.
D.

powszechnego cigzenia

indukcji elektromagnetycznej i prawa Ampera
adiabatycznej przemiany gazowej
elektrostatycznego oddziatywania tadunkow

Stopy zelaza w postaci izolowanych blach stosuje sie w maszynach elektrycznych do budowy:

A.

B.
C.
D.

obwoddw przewodzacych prad elektryczny
czesci przewodzgcych strumien magnetyczny
izolacji obwoddéw pradowych

obuddw i watéw

Rolg transformatoréw energetycznych jest:

A.
B.
C.
D.

zwiekszanie mocy elektrycznej

zamiana czestotliwosci pradu i napiecia
prostowanie pradu przemiennego

zmiana wartosci pradu i napiecia, bez zmiany mocy

Maszyny indukcyjne klatkowe typowo do pracy silnikowe] zasilane sg napieciem:
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wyprostowanym z prostownika tréjfazowego
liniowo narastajgcym

przemiennym tréjfazowym

statym z baterii akumulatorow

Predko$¢ biegu jatowego maszyny indukcyjnej klatkowe] okresla:

A.

B.
C.
D

czestotliwosé napiecia zasilajgcego i liczba par biegunéw
amplituda napiecia zasilajacego i jego ksztatt

wartos$¢ skuteczna napiecia zasilajgcego

wartos$¢ pradu zasilajgcego maszyne

Prad rozruchowy maszyny indukcyjnej ogranicza sie przez:

>

B
C.
D

wtaczenie poczatkowo tylko jednej fazy

zahamowanie przez pewien czas wirnika

obnizenie napiecia na poczatku rozruchu

podanie na jedng faze uzwojenia napiecia statego, a na pozostate zmiennego

Generatory synchroniczne w jednej sieci elektroenergetyczne;j:

A.

B.
C.
D

moga miec predkos¢ wirowania zmienng w zakresie 5%

majg dokfadnie taka samg srednig predko$é wirowania

moga miec predkos¢ wirowania zmienng w zakresie 10%

moga miec srednig predkos¢ wirowania zmienng w zakresie 1%

Odbiorniki o charakterze czysto pojemnosciowym dotgczone do generatora synchronicznego w
poczatkowym zakresie pragdow obcigzenia:

A.
B.
C.
D.

zwiekszajg napiecie na zaciskach generatora

zmniejszajg napiecie na zaciskach generatora

nie majg wptywu na napiecie na zaciskach generatora
zmieniajg czestotliwos¢é napiecia na zaciskach generatora

Maszyny komutatorowe w potgczeniu szeregowym mogg by¢ zasilane:

A.

B.
C.
D

tylko napieciem statym

tylko napieciem jednofazowym przemiennym
tylko napieciem tréjfazowym przemiennym
napieciem statym i jednofazowym przemiennym

Predkos$¢ obrotowa silnika komutatorowego obcowzbudnego reguluje sie zmieniajac:

A.

B.
C.
D

czestotliwos$¢ napiecia zasilajgcego wirnik

czestotliwos$¢ napiecia zasilajgcego obwdd wzbudzenia
wartos¢ napiecia statego zasilajgcego wirnik

ksztatt napiecia przemiennego zasilajgcego obwdd wzbudzenia

Do typowych materiatéw konstrukcyjnych nie naleza:

A.

B.
C.
D

potprzewodniki

metale i ich stopy

materiaty ceramiczne i szkta
kompozyty



55. Metale i ich stopy posiadajg nastepujace wtasciwosci:

A.
B.
C.
D.

niska przewodnos¢ elektryczng i cieplng,

mniejszg odpornos¢ na rozcigganie niz sciskanie

dobrg przewodno$c¢ elektryczng i cieplng, duzg wytrzymatos¢ mechaniczna
maty wspodtczynnik tarcia, wysoka kruchosé

56. Materiaty ceramiczne i szkta posiadajg nastepujace wiasciwosci:

A.

B.
C.
D.

niska przewodnos$¢ elektryczng i cieplng w warunkach otoczenia, dobrg wytrzymatos¢ na
sciskanie, wysokg temperature topnienia

dobrg przewodnos$c¢ elektryczng i cieplng

wysoka temperature topnienia, duzg ciggliwosc

dobrg plastycznosé, maty wspotczynnik tarcia

57. Polimery posiadajg nastepujgce whasciwosci:

A.

B.
C.
D.

maty gestosé, duzg sztywnosc

tatwosé nadawania skomplikowanych ksztattéw, maty wspdtczynnik tarcia
matg przewodnosé cieplng i elektryczng, duzg gestosc

wysoka temperature topnienia, matg gestos¢,

58. Podczas krystalizacji metalu powstaje struktura drobnoziarnista, gdy:

A.
B.

C.

szybkos$¢ zarodkowania jest mata, a szybkos$¢ wzrostu zarodkéw duza

wielkos¢ przechtodzenia AT ponizej temperatury rownowagowego wspétistnienia cieczy i fazy
statej jest niewielka

szybkos¢, jaka powstajg zarodki fazy statej jest wieksza od szybkosci ich wzrostu

szybkos¢ zarodkowania jest wieksza od szybkosci krytycznej

59. Wyzarzanie po odksztatceniu plastycznym na zimno zachodzi w trzech etapach

A.
B.
C.
D.

zarodkowanie, rekrystalizacja pierwotna, zdrowienie

rekrystalizacja pierwotna, rekrystalizacja wtdrna, zdrowienie

zdrowienie, rozrost ziarn, rekrystalizacja

zdrowienie, rekrystalizacja pierwotna, rozrost ziarn i /lub rekrystalizacja wtdrna

60. Perlitem nazywamy:

A.

mieszanine eutektoidalng ferrytu i cementytu o zawartosci wegla 0.77 %, powstajaca w
temperaturze 727°C
mieszanine eutektyczng ferrytu i cementytu o zawartosci wegla 0.77 %, powstajacg w
temperaturze 727°C
mieszanine eutektoidalng austenitu i cementytu o zawartosci wegla 0.77 %, powstajgcg w
temperaturze 727°C
mieszanine eutektoidalng austenitu i cementytu o zawartosci wegla 4.3 %, powstajacg w
temperaturze 912°C



61

62.

63.

64.

65.

66.

67.

. Wytrzymatos$¢ zmeczeniowa o, to:

A. najwieksza amplituda naprezenia o, przy ktdrej prébka nie ulegnie zniszczeniu po osiggnieciu
liczby cykli 103

B. najwieksze naprezenie o, przy ktédrym prébka nie ulegnie zniszczeniu po osiggnieciu umowne;j
granicznej liczby cykli 108

C. najwieksza amplituda naprezenia o, przy ktérej probka nie ulegnie zniszczeniu po osiggnieciu
umownej granicznej liczby cykli 102

D. najwieksze naprezenie o, przy ktédrym prébka nie ulegnie zniszczeniu po osiggnieciu umowne;j
granicznej liczby cykli Ng

SiC (karborund) jest stosowany na:

A. komponenty ogniw paliwowych

B. podtoza obwodéw scalonych i czesci maszyn

C. elementy grzewcze piecow i jako materiat $cierny
D. implanty medyczne

Lepkos¢ oleju:

A. jest zmienna i ros$nie ze wzrostem temperatury

B. jest zmienna i maleje ze wzrostem temperatury

C. jest wartoscig statg

D. jest najnizsza w temperaturze, w ktérej olej znajduje sie na granicy utraty ptynnosci

Cisnienie absolutne ptynu jest jednoznacznie okreslone poprzez:
A. wskazania manometru

B. wskazania piezometru

C. ci$nienie hydrostatyczne ptynu

D. site normalng dziatajaca na jednostke powierzchni

Ptyn rzeczywisty charakteryzuja:

A. wyltacznie jego gestosc i lepkosc
B. gestosc, lepkosc i Scisliwosc

C. cisnienie, objetos¢ i temperatura
D. wytacznie jego gestosé i Scisliwosé

Standardowa wartos¢ ci$nienia atmosferycznego:

A. zmienia sie z wysokoscig

B. jest stataiwynosi pat=1atm =760 mm Hg

C. jest stataiwynosipas =0.1 MPa

D. jest stata i odpowiada w przyblizeniu p,: = 1 MPa

Ciecze nienewtonowskie charakteryzujg sie m.in.:

A. zaleznoscig gestosci od temperatury i ci$nienia (np. gazy)

B. zaleznoscig ci$nienia od temperatury (np. woda wrzaca)

C. minimalng zaleznoscig lepkosci od czasu (np. farby i lakiery, krew)



D. zaleznoscig lepkosci od temperatury (np. oleje)

68. Podstawowym kryterium charakteryzujgcym podobienstwo przeptywdw jest:
A. liczba Reynoldsa Re = W-d/v, gdzie W — predkos$é¢ [m/s], d — Srednica [m], v - lepkos¢
dynamiczna ptynu [Pa-s]
B. liczba Reynoldsa Re = W-dy/v, gdzie W — predkos$¢ srednia [m/s], dn — $rednica hydrauliczna
[m], v - lepko$¢ kinematyczna ptynu [m?/s]
C. liczba Reynoldsa Re = W-dy/v, ktéra w ruchu burzliwym jest Re = 2300
D. liczba Reynoldsa Re = W-dh/v, ktéra w ruchu laminarnym jest Re ~ 2300

69. W ruch ustalonym, ilo$¢ ptynu przeptywajgcego przez dany przekrdj A okresla:
A. strumier objetosci Q = W-A [m3/s], gdzie W — predko$é cieczy lub gazu
B. wydatek, czyli stosunek objetosci V gazu lub cieczy do czasu 1 przeptywu Q = V/t
C. dla przeptywu cieczy strumien objetoéci Q = W-A [m3/s], ale dla gazu strumied masy m =
p-W-A, gdzie p [kg/m?] jest gestoscia ptynu
D. zaréwno dla przeptywu cieczy jak i gazu strumief objetosci Q = W-A [m3/s]

70. Napér hydrostatyczny to inaczej:
A. parcie cieczy na powierzchnie ptaskie
B. parcie cieczy na dno naczynia
C. parcie cieczy na powierzchnie ptaskie lub zakrzywione
D. parcie cieczy lub gazu

71. Klasyczne réwnanie Bernoulliego opisuje:
A. przeptyw cieczy i gazéw w przewodach
B. przeptyw cieczy oraz towarzyszace mu straty
C. warunki ciggtosci przeptywu cieczy
D. przeptyw nieustalony cieczy

72. Straty miejscowe w przeptywie cieczy lub gazu zwigzane s3:
A. wytgcznie z obecnoscig tzw. armatury (zawory, faczniki, kolanka, manometry, itp.)
B. tylko ze zmiang pola przekroju i ksztattu przewoddéw
C. chropowatoscig oraz Srednicg rur i kanatéw
D. miejscami gdzie zmienia sie wektor predkosci (w tym jego modut, kierunek i zwrot)

73. Straty liniowe w przewodach okresla sie w oparciu o znajomos¢ liczby Reynoldsa Re oraz:
A. wzbr Darcy-Weisbacha: Ahg, = A-(L/dn)-W?/2g, gdzie X - wspotczynnik strat liniowych
B. tablice lub nomogramy okreslajgce wartosci wspoétczynnika strat liniowych A
C. wykres zaleznosci wspdtczynnika strat liniowych A = A(Re, e/dn)
D. wzér Bassiusa (lub inny) dla wspétczynnika strat liniowych A = A(Re)

74. Liniowe Ap. i miejscowe Apn, straty ci$nienia w przeptywie gazu © oraz cieczy ©:
A. sgzwykle prawie takie same: Ap\® ~ Apn® , Ap(? ~ Apy©



75.

76.

77.

78.

79.

80.

81.

D.

straty miejscowe sg dominujgce w ruchu gazu: Apn® >> Ap.® , a w przeptywie cieczy jest
odwrotnie: Ap.© >> App,©

w przeptywie cieczy i gazu straty liniowe i miejscowe sg jednakowe:

ApL(g) - ApL(C) =Apm(g) — Apm(c)

straty miejscowe sg zawsze o potowe nizsze niz straty liniowe: Apm = 0.5-Ap,

W rozwinietym przeptywie laminarnym " i turbulentnym ®, tj. burzliwym, cieczy w rurze:

A.

B.
C.
D

predkosé srednia W jest taka sama i wynosi potowe predkosci maksymalnej Wmax
predkosé srednia W¢ odpowiada predkosci w osi strumienia
w laminarnym predkoé¢ $rednia: W " = 0.5 Winax, @ W burzliwym: We!) = 0.8 Winax
predkos$é nie zmienia sie i w catym przekroju jest jednakowa

Przeptyw ptynu rzeczywistego w obszarze w poblizu nieruchomej lub ruchomej scianki:

>

B
C.
D. jest taki sam jak w oddalonych od niej strefach przeptywu gtéwnego

podlega tym samym prawom co w strefie przeptywu niezaburzonego (,,jadrze”)
wskutek lepkosci charakteryzuje silny gradient zmian predkosci i innych parametréw
moze by¢ opisany za pomocg rownania Eulera i réwnania ciaggtosci

Uderzenie hydrauliczne wystepuje w:

A.

B.
C.
D

w warunkach przeptywu cieczy z duzg predkoscig
warunkach wystgpienia kawitacji cieczy

warunkach ruchu nieustalonego cieczy w przewodzie
umieszczenia w strumieniu np. metalowej przeszkody

Podobienstwo przeptywéw wymaga:

A.

B
C.
D

takich samych wymiaréw i geometrii rurociggdw oraz predkosci cieczy
jednakowych wykonania warunkéw pomiardéw przeptywu
podobienstwa skali geometrycznej, pdl predkosci i cisnien oraz pdl sit
identycznych wartosci mierzonych parametréw w przeptywie

Warunkiem ptywania ciata jest:

A.

B.
C.
D

aby jego ciezar wtasciwy byt nizszy niz ciezar wtasciwy wody
aby jego ciezar byt nizszy niz ciezar wypartej wody

aby ciezar wypartej wody byt taki sam jak ciezar ciata

sita ciezkosci rownowazyta site wyporu

Przy optywie profilu np. $migta wiatraka lub skrzydta samolotu sita nosna wynika z:

A.
B.
C.
D. tylko z dodatniego kata naptywu strumienia (tzw. kata natarcia)

niesymetrycznego rozktadu cisnien catkowitych wokét profilu
niesymetrycznego rozktadu predkosci i cisnien statycznych wokét profilu
asymetrycznego rozktadu gestosci powietrza wokét profilu

Kawitacja to:

A.
B.

zjawisko w przeptywie ptynu z duzg predkoscia
kawitacja wigze sie z lokalnym spadkiem cisnienia ponizej cisSnienia wrzenia cieczy,



82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

C. przeptyw naddzwiekowy gazu
D. zjawiska falowe pojawiajgce sie na powierzchni cieczy

Jesli barometr wskazuje ci$nienie: p, = 99.5 kPa, a manometr wodny (pw= 1 kg/dm?) typu u-rurka,
przymocowany do zbiornika z gazem: Ah, = 150 mm H,0, to w zbiorniku (przy zatozeniu g =10
m/s?):

A. cisnienie absolutne gazu wynosi p = 1100 hPa

B. cisnienie absolutne gazu wynosi p = 0.100 MPa

C. cisnienie absolutne gazu wynosi p =0.101 MPa

D. cisnienie absolutne gazu wynosi p =110 kPa

W przewodzie wentylacyjnym o wymiarach: 300 x 200 mm przeptywa powietrze (p =1.2 kg/m?3,
=1.8:10° Pa-s) w iloéci Q = 0.9 m3/s. Oblicz wydatek masowy m = ? kg/s oraz liczbe Reynoldsa Re
=? w tym przeptywie:

A. wydatek masowy: m = 1.08 kg/s, liczba Re = 2.4-10°

B. wydatek masowy: m = 10.8 kg/s, liczba Re = 3.6-10°

C. wydatek masowy: m = 0.9 kg/s, liczba Re = 2.4-10°°

D. wydatek masowy: m = 1.08 kg/s, liczba Re = 2.4-10°

Liczba warunkdw réwnowagi przestrzennego srodkowego uktadu sit:

A 2
B. 3
C. 4
D. 6
Liczba warunkéw réwnowagi ptaskiego dowolnego uktadu sit:
A 2

B. 3

C. 4

D. 6

Liczba warunkdw réownowagi przestrzennego dowolnego uktadu sit:

A 2

B. 3

C. 4

D. 6

Liczba warunkéw réwnowagi ptaskiego srodkowego lub réwnolegtego uktadu sit:
A 1

B. 2

C. 3

D. 6

Wybra¢ z ponizszych warunkéw konieczne, aby 3 nieréwnolegte sity byty w rownowadze:

A. nie istnieje wspdlny punkt przeciecia prostych dziatania tych sit
B. proste dziatania tych sit przecinajg sie w jednym punkcie



C. sity te lezg w jednej ptaszczyznie
D. sity te muszg wywotaé niezerowy moment wzgledem dowolnego bieguna

89. Momentem sity wzgledem bieguna nazywamy:
A. iloczyn skalarny sity i wektora-promienia wodzgcego \M ( =Po F)
B. iloczyn skalarny wektora-promienia wodzacego i sity \M ( =ro |3)
C. iloczyn wektorowy promienia wodzgacego i sity (M =rx I3)

D. iloczyn wartosci sity i odlegtoéci d prostej jej dziatania od tego bieguna (M =r- P)

90. Dana jest sita P(3,1,0), ktdrej prosta dziatania przechodzi przez punkt o wspétrzednych x=1, y=2.
Jakie wspétrzedne ma wektor momentu tej sity wzgledem poczatku uktadu wspétrzednych:
A. (0,0,0)
B. (0,0,-5)
C. (5,0,0)
D. (0,-5,0)

91. Ktore wtasnosci pary sit sg prawdziwe:
A. rownolegte przeciwnie skierowane sity nie lezgce na jednej prostej
B. pary sit nie mozna przesungé do ptaszczyzny rownolegtej
C. moment pary jest prostopadty do ptaszczyzny jej dziatania
D. uktadu par sit nie mozna zastgpic¢ parg wypadkowa

92. Wypadkowe przyspieszenie liniowe punktu materialnego to:

d’s
A. druga pochodna drogi po czasie (a = W]

- d
B. pierwsza pochodna wektora predkosci po czasie [a = R

dv
C. pierwsza pochodna modutu predkosci po czasie (a = Rj

,=
— r
D. druga pochodna wektora promienia wodzacego po czasie [a = Fj .

93. Prawidtowg jednostka przyspieszenia kgtowego nie jest:
A A (ray )
B. B. (y )
D. D. ( / )
mln

(@]
(@]



94. Zaznacz prawidtowe zaleznos$ci ha wartos¢ przyspieszenia kagtowego:

a
A e=—F
R
dw
B. &£&=—
drR
a’-a’
C. ¢=
R
_do
dt
gdzie: a,a,,a. — odpowiednio przyspieszenie catkowite, normalne i styczne punktu

materialnego, w— predkosé¢ katowa, R — promien krzywizny toru, t — czas.

95. Pochodna wartosci predkosci po czasie (d%t) to:

A. przyspieszenie dosrodkowe

B. przyspieszenie normalne

C. skalarna warto$¢ wektora przyspieszenia stycznego

D. skalarna wartos¢ wektora przyspieszenia catkowitego

96. Skalarng wartosc¢ przyspieszenia normalnego wyznaczy¢ mozna z zaleznosci:
2

\Y
an:E
B. a,=V*-R,
C. a,=w”*-R
a)Z
D. &, =—
R

gdzie: v — predkos¢ liniowa, w— predkosé katowa, R — promier wodzacy.

97. Wybierz prawdziwe twierdzenia:
Punkt porusza sie po torze krzywoliniowym gdy...
A. wypadkowe przyspieszenie jest styczne do toru
B. wypadkowe przyspieszenie jest normalne do toru
C. wystepuje niezerowe przyspieszenie normalne
D. nie wystepuje przyspieszenie styczne

98. Zgodnie z pierwszg zasadg dynamiki Newtona, gdy na dane ciato nie dziata zadna sita, to:
A. ciato to musi by¢ w spoczynku
B. ciato to pozostaje w spoczynku, lub porusza sie ruchem jednostajnie przyspieszonym po linii
prostej
C. moze mieé predkos¢ poczatkowa lecz po pewnym czasie tzatrzyma sie
D. wektor predkosci tego ciata nie zmienia sie



99. Praca sity (L) to:
A. iloczyn wartosci sity (F) i czasu jej dziatania (t), gdy F=const. oraz t>0

B. iloczyn skalarny wektora sity F) i wektora przesuniecia punktu jej przytozenia, gdy

E = const. i przesuniecie prostoliniowe

C. iloczyn wektorowy sity (F) i przesuniecia punktu jej przytozenia, gdy F = const.
i przesuniecie prostoliniowe

D. catka nadrodze s iloczynu skalarnego sity (E)I przesuniecia ds: L= IE .ds
S

100. Moc (N) to:

dL
A. Pochodna pracy (L) wzgledem czasu N = E

B. W ruchu obrotowym iloczyn momentu obrotowego i czasu
. W ruchu obrotowym iloczyn momentu obrotowego i przyspieszenia katowego
D. W ruchu obrotowym iloczyn momentu obrotowego i predkosci katowej

101. Wybierz prawidtowe jednostki mocy (N=newton, m=metr, s=sekunda):

A. N:m

B. N-m-s

C. Nms?
D. N-m-s?

102. Poped sity to:

iloczyn sity (F) i czasu jej dziatania (t), gdy (F)=const.
catka z sity po czasie

zmiana pedu ukfadu punktéw materialnych

iloczyn wektorowy pedu i jego promienia

oo w @

103. Sprawnosc to:

stosunek pracy uzytecznej do pracy wtozonej
stosunek pracy straconej do pracy uzytecznej
stosunek mocy uzytecznej do mocy dostarczonej
stosunek mocy uzytecznej do pracy wtozonej

o0 wp

104. Ped punktu materialnego to:

iloczyn masy punktu i predkosci katowej

stosunek predkosci liniowej punktu do jego masy
iloczyn masy punktu i wektora jego predkosci liniowej
iloczyn wektora predkosci liniowej punktu i jego masy

oPwp

105. Kretem punktu materialnego wzgledem pewnego bieguna nazywamy:

iloczyn skalarny wektora pedu punktu i promienia krzywizny jego toru (K =mvo I_’)

K:Fxm\_/>

A

B. iloczyn wektorowy pedu ciata i promienia krzywizny jego toru (R = mv x I_’)
C. iloczyn wektorowy promienia krzywizny toru i pedu punktu(

D

iloczyn skalarny promienia krzywizny toru i pedu punktu (K =ro m\_/)



106. Zgodnie z zasadg réwnowaznosci pracy i energii:
A. przyrost energii uktadu punktéw materialnych w pewnym odstepie czasu jest réwny pracy
wszystkich sit zewnetrznych (czynnych i biernych) dziatajgcych w tym czasie na ukfad
B. suma prac sit dziatajgcych na uktad punktéw materialnych i jego energii jest wartoscig stata
C. przyrost energii uktadu punktéw materialnych w pewnym odstepie czasu jest réwny pracy
czynnych sit zewnetrznych dziatajgcych w tym czasie na ukfad
D. dziatanie sit zewnetrznych nie zmienia energii uktadu (E=const.)

107. W ruchu obrotowym dokota osi z ciata 0 momencie bezwtadnosci |, poruszajgcego sie z
predkoscig katowa wi przyspieszeniem katowym € jego  energia kinetyczna wynosi:
A E=l,-¢

B. E=1|Z-a)2
2

C. E=0gdye=0

108. Wybierz warunek bezpieczenstwa, ktéry nalezy zastosowac, gdy pret o powierzchni przekroju

poprzecznego A jest rozciggany lub $ciskany sitg P:

A azBSRC
A

B 0'=B£Rm
A

C GI%SRe

D. G:ESk
A

gdzie: Re — granica plastycznosci, Rm (R) — wytrzymato$¢ na rozcigganie (Sciskanie), k —

dopuszczalne naprezenie na rozcigganie lub Sciskani

109. Wskaznik wytrzymatosci przekroju na zginanie wzgledem osi x wynosi:
Iy/xmax

A

B. //Ymax
C. lo/ymax
D

Io/Xmax



gdzie: Ik (/) — osiowy moment bezwtadnosci wzgledem osi x (y), lo — biegunowy moment

bezwtadnosci, Xmax (Ymax) — maksymalne odlegtosci wtdkien skrajnych od osi y (x)

110. Naprezenia w przekroju, w ktdrym dziata moment zginajgcy My, gdzie x — gtdwna centralna o$
bezwtadnosci przekroju to:

A.

B.
C.
D

naprezenia styczne rdwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia normalne réwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia normalne rosnace liniowo z odlegtoscia punktu od osi x

naprezenia normalne proporcjonalne do M,/ I, gdzie Iy — moment bezwtadnos$ci wzgledem
X

111. Naprezenia w przekroju, w ktérym dziata sita normalna N to:

oo >

naprezenia styczne réwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia normalne réwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia normalne rosnace liniowo z odlegtoscig punktu od $rodka ciezkosci przekroju
naprezenia styczne malejgce liniowo z odlegtoscig punktu od srodka ciezkosci przekroju

112. Srodek ciezkosci przekroju to punkt o wspdtrzednych:

A.
B.
C.
D.

Xe=Id/ ly; ye=Iy/Ix
Xc= L/A; Y= IV/A
Xc=S«/A; Y= SV/A
Xc=Sy/A; Y= S/A

gdzie: A — powierzchnia przekroju, S« (S,) — moment statyczny wzgledem osi x (y), Ik (ly) — moment
bezwtadnosci wzgledem osi x (y).

113. Naprezenia w przekroju kotowo-symetrycznym, w ktérym dziata moment skrecajgcy M to:

cow»r

naprezenia styczne réwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia normalne réwnomiernie roztozone w przekroju

naprezenia styczne rosngce liniowo z odlegtoscig punktu od srodka

naprezenia styczne osiggajgce maksymalng wartos¢ w srodku ciezkosci przekroju

114. Wskaznik wytrzymatosciowy przekroju kotowo-symetrycznego na skrecanie wynosi:

A.
B.
C.
D.

M/A
lo/A
1o/(D/2)
M/ I

gdzie: M — moment skrecajacy, D — Srednica zewnetrzna, I, — biegunowy moment bezwtadnosci
przekroju wzgledem $rodka ciezkosci

115. W rezultacie doktadnie przeprowadzonego pomiaru otrzymuje sie:

A.
B.

C.

wynik pomiaru obarczony btedem

w wyniku pomiaru jestesmy w stanie jedynie wskaza¢ przedziat <a,b>, w ktérym
znajduje sie faktyczna wartos$¢ wielkosci mierzonej

wynik pomiaru bez btedu

wynik pomiar jest z niewielkim btedem, ale btad ten sie pomija



116. Czy energia kinetyczna i entalpia majg ten sam wymiar (po sprowadzeniu do jednostek
podstawowych)?:
A. tak
B. nie

C. tak, ale tylko w odniesieniu do parametrow wtasciwych

D. nie, ale energia potencjalna i entalpia maja ten sam wymiar

117. Stosunek btedu pomiaru do wartosci rzeczywistej wielkosci mierzonej to:

A. btad przypadkowy
B. btad gruby

C. bfad bezwzgledny
D. bfad wzgledny

118. Pomytka to inacze;j:

A. btad przypadkowy
B. bfad gruby

C. btfad wzgledny

D.

btad bezwzgledny

119. Btad systematyczny:
A. btad systematyczny to to samo co btad przypadkowy
B. wystepuje wtedy, gdy przy prostym pomiarze wystepuje ta sama réznica miedzy wartosciami
zmierzonymi i wartoscig rzeczywistg
C. nie mozna z géry przewidzie¢ jego wartosci w kolejnych pomiarach
wystepuje wtedy, gdy obserwowany rozrzut wynikow pomiaréw byt wiekszy lub mniejszy od
0

120. Wynik pomiaru to:
A. warto$¢ zmierzona
B. wartosé zmierzona i btad graniczny
C. btad graniczny
D. bfad wzgledny

121.Jakirodzaj bteddw ilustruje przedstawiona nizej graficzna interpretacja btedéw (odlegtos¢ miedzy
przestrzeling a Srodkiem tarczy reprezentuje btad):

btad przypadkowy i systematyczny
btad gruby i systematyczny

btad przypadkowy i gruby

bfad bezwzgledny
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122. Jaki rodzaj bteddw ilustruje przedstawiona nizej graficzna interpretacja btedow (odlegtosé
miedzy przestrzeling a $Srodkiem tarczy reprezentuje bfad):
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btad systematyczny, staty e =
btad systematyczny, zmienny
btad gruby =2

btad przypadkowy } ,

123. Wyniki pomiaréw obarczone btedami przypadkowymi, przy liczbie pomiaréw n> 30 mozna
uwazac za zmienng losowg o rozkfadzie:

A.

B
C.
D

t- Studenta
normalnym

x? ( hi kwadrat)
Poissona

124. Oszacowane btedy pomiaru zaokraglamy:
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w dot

zgodnie z powszechnie przyjetymi zasadami zaokraglen, czyli w zaleznosci od cyfry koricowe;j
w gére

nie nalezy zaokragla¢ btedow

125. Wielko$¢ mierzalna to:

A.

cecha zjawiska, ciata lub substancji, ktdorg mozna wyrdznic jako$ciowo i wyznaczy¢ ilosciowo

B. zwigzek zaleznosci z wielkosciami juz zdefiniowanymi jako cechy obiektéw
C. wielkos¢ podlegajaca ocenie jakosciowej
D. wszystkie wielkosci sg mierzalne

126. Oszacowane btedy pomiaru zaokraglamy:
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w dot

w goére

zgodnie z powszechnie przyjetymi zasadami zaokraglen, czyli w zaleznosci od cyfry koricowej
nie nalezy zaokragla¢ btedéw

127. Jednostka miary to:

A.
B.

C.

wymiar danej wielkosci fizycznej

dawne jednostki, jak np. wiorsta (zasieg donosnosci gtosu ludzkiego), czy sgzen (najwieksza
szerokosc¢ rozkrzyzowanych poziomo rak)

wzorzec do iloSciowego wyrazania innych miar danej wielkosci metodg poréwnania tych miar,
za pomoca liczb

okreslenie jakosciowe


http://pl.wikipedia.org/wiki/Rozk%C5%82ad_chi_kwadrat

128. Z amperomierza o skali do 5A odczytano natezenie pradu ptyngcego w obwodzie: (3,72 +
0,01)[A]. Jaka jest klasa tego amperomierza X ?:
A. 0,01

B. 02 X 5_001A]
C. 04 100
D. 5

129. Termoanemometr to przyrzad do pomiaru
A. temperatury
B. cisnienia
C. predkosci przeptywu powietrza
D. przewodnosci cieplnej

130. Termistor jest czujnikiem:
oporowym

potprzewodnikowym oporowym
termoelektrycznym
mechanicznym
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131. Psychrometr stuzy do:
A. identyfikacji barwy
B. stanu psychicznego osoby badanej
C. pomiaru wilgotnosci
D. natezenia przeptywu

132. Tensometr to czujnik do pomiaru:
A. dtugosci
B. wydtuzenia
C. objetosci
D. intensywnosci barwy

133. Tensometry majg zastosowanie do pomiaru:
A. naprezen w elementach maszyn
B. predkosci
C. ciénienia
D. dtugosci

134. Zwezka pomiarowa to przyrzad do pomiaru natezenia przeptywu ptynu na podstawie:
réznicy temperatur przed i za zwezka

réznicy predkosci przed i za zwezka

réznicy cisnien przed i za zwezka

réznicy gestosci ptynu przed i za zwezka
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135. Kierowanie (zarzadzanie) jest procesem: a) planowania, b) organizowania, c) przewodzenia i d)
kontrolowania dziatalnosci cztonkdw organizacji i wykorzystywania wszystkich innych jej zasobéw
do osiggania ustalonych celéw. Ktdry z tych proceséw zmierza do zapewnienia, by rzeczywiste
dziatania byty zgodne z planowanymi:

A.
B.
C.

136. Jak wzrost kosztéw statych w elektrowni (np. kosztéw utrzymania zaktadu) wptynie na
podejmowane przez nig optymalne decyzje produkcyjne:
A. wielko$é produkcji energii powinna wzrosng¢
B. wielkos¢ produkcji energii nie ulegnie zmianie
C. wielkos¢ produkcji energii powinna zmaleé
D. brak podstaw do udzielenia odpowiedzi, zalezy to od innych czynnikow

137. Podaj prawidtowg sekwencje etapéw wchodzacych w sktad procesu podejmowania decyzji
produkcyjnych: a) okreslenie celu, b) przewidzenie konsekwencji, c) zdefiniowanie problemu, d)

zbadanie wariantéw wyboru, e) analiza wrazliwosci,
f) wybdr optymalnego wariantu:

A. abcdef

B. cbdfae

C. cadbfe

D. fecdab

138. W krotkim okresie przedsiebiorstwo powinno kontynuowac produkcje:
A. jezeli cena przewyzsza koszt jednostkowy
B. jezeli cena jest nizsza niz jednostkowy koszt staty
C. jezeli cena przewyzsza jednostkowy koszt zmienny
D. niezaleznie od wysokosci jednostkowych kosztéw statych i zmiennych

139. W sktad analizy finansowej przedsiebiorstwa wchodza: a) rachunek zyskéw i strat (wynikow)
oraz b) bilans firmy. W ktérym z tych sprawozdan wystepuje pozycja ,zysk operacyjny”:
A a

B. w zadnym
C. b
D. aorazb

140. Wskaznik zyskownosci kapitatow wtasnych, zwany stopg zwrotu kapitatu wtasnego, jest relacjg
miedzy:
A. majatek obrotowy/zobowigzania biezgce
B. zysk netto/kapitat wtasny
C. zysk netto/wartosé sprzedazy
D. zysk brutto/warto$¢ sprzedazy



141. Aby dodatni efekt dzwigni finansowe]j wystgpit:
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stopa zysku operacyjnego musi by¢ wyzsza od kosztu kapitatu obcego
stopa zysku operacyjnego musi by¢ wyzsza od kosztu kapitatu wiasnego
zysk netto musi by¢ dodatni

inwestycja musi by¢ finansowana z kapitatu obcego

142. Elektrownia rozpatruje wariant budowy nowego bloku energetycznego, ktéry umozliwitby
zwiekszenie jego zdolnosci wytwoérczych. Budowa tego bloku wymagataby poniesienia naktadéw
inwestycyjnych czesciowo finansowanych
z pozyczki bankowej. Oddanie nowego bloku do eksploatacji pozwolitoby stworzy¢ w ciggu
najblizszych lat strumien zyskéw zapewniajgcy optacalnosé tej inwestycji przy stopie dyskontowej
5%. Odpowiedz, jak na wskaznik NPV tej inwestycji wptynie wzrost stopy dyskontowej do 8%:

A.

onw

brak podstaw do udzielenia odpowiedzi, zalezy to od innych czynnikéw
NPV pozostanie bez zmian

NPV wzrosnie

NPV zmaleje

143. Ktdory z dokumentdéw reguluje zakres i obowigzki prezesa Urzedu Regulacji Energetyki (URE)?
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polityka energetyczna Polski do 2030 roku
prawo energetyczne

zaden z ww. dokumentéw

oba dokumenty

144. Dokument pt. ,Polityka energetyczna Polski do 2030 roku” przedstawia:

A.
B.

C.

D.

regulacje prawne obowigzujace przedsiebiorstwa energetyczne

strategie panstwa majacg na celu odpowiedzenie na najwazniejsze wyzwania stojgce przed
polskg energetyka,

strategie przedsiebiorstw w zakresie dostosowania sie do najwazniejszych wyzwan stojgcych
przed nimi

prognoze zapotrzebowania na paliwa i energie

145. Ktory ze szkodliwych sktadnikdw spalin jest nadal w najwiekszym stopniu emitowany do
powietrza w polskich elektrowniach weglowych?:

A.

B
C.
D

tlenki siarki
tlenki azotu

pyt lotny
emisja wszystkich sktadnikéw jest redukowana w ponad 98%

146. Oczyszczalnia sciekdw moze znacznie obnizy¢ koszty swojego dziatania, jezeli:

A.

produkuje biogaz z czesci statych, zatrzymywanych w pierwszej fazie oczyszczania
mechanicznego

spala swoj biogaz podgrzewajgc jednoczesnie komory osadu czynnego

zostataby z powodzeniem zastosowana tania technologia usuwania ,pian” osadu czynnego,
ktdre zalegajg na wierzchu komdr oczyszczania biologicznego

wykorzystywataby technologie uzyskiwania biogazu z pecherzykéw powstajgcych podczas
oczyszczania biologicznego.



147. Jezeliznamy pH oraz twardos¢ weglanowg i zawartosé azotu amonowego w wodzie, to mozemy
oszacowac:
A. stezenie dwutlenku wegla i twardos¢ catkowita

stezenie amoniaku i azotandéw(V)

twardos¢ catkowitg i stezenie amoniaku

stezenie amoniaku i dwutlenku wegla

Onw

148. Gtéwnymi rozpuszczalnymi sktadnikami mineralnymi wod powierzchniowych Polski sa:
azotany(V), jony wapniowe i zelazowe

weglany, jony wapniowe i magnezowe

wodoroweglany, jony manganowe i wapniowe

wodoroweglany, jony wapniowe i magnezowe
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149. Prdébka popiotu o masie 5,00 g zostata wysuszona w temp. 120 °C i przez to jej masa zmalata do
4,90 g, a nastepnie zostata wprowadzona do pieca i podgrzana do temp. 500 °C, co spowodowato,

ze jej masa zmalata do 4,65 g. Wilgoc¢ higroskopijna
i straty prazenia probki wynoszg odpowiednio:

A 2i5%

B. 25i5%

C. 2i7%

D. 25i7%

150. Ktory z elementéw budowy Ziemi stanowi rowniez element sktadowy biosfery:
A. litosfera
B. ptaszcz Ziemi
C. jadro Ziemi
D. Zzaden z powyzszych

151. Gtéwne zrédto emisji rteci i jej zwigzkdéw do srodowiska to:
reakcje fotosyntezy

zaktady energetyczne

reaktory nuklearne

zaktady uzyskiwania ztota metodg amalgamatowg

oo >

152. Freony to:

zwigzki wspoéttworzgce warstwe ozonowg
zwigzki niszczace warstwe ozonowg
naturalne, nietrwate i lotne weglowodory
zwigzki zawierajgce gazy szlachetne

o0 wp

153. Gtéwnymi sktadnikami gleb s3:
humus

weglowodory
glinokrzemiany
mikroorganizmy

cCoOow>»



154. Wody naturalne ( jeziora, rzeki) zaczynajg zamarzac od gérnych warstw poniewaz:
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sg to roztwory a nie czysta chemicznie woda,

gestos¢ wody jest najwieksza w ok. 4 °C,

z obnizeniem temperatury wzrasta rozpuszczalnosc tlenu,
wszystkie odpowiedzi sg nieprawidtowe

155. Wskaz btedne informacje dotyczace zasady metody odpylania lub jej efektywnosci

A.
B.

C.

D.

w cyklonach wykorzystuje sie dziatanie sit odsrodkowych

sktad gazu, jego temperatura i ciSnienie oraz obecnos¢ niektérych zwigzkdw gazie odlotowym
(np. SOs) wptywaja na sprawnos¢ dziatania elektrofiltra

skutecznosé odpylania w réznych urzadzeniach uktada sie w szereg: filtry pytowe >komory
osadcze > elektrofiltry > > cyklony

odpylacze, w ktérych pylty wydzielane sg za pomocg cieczy noszg nazwe skruberéw

156. Redukcje emisji SO, mozna uzyskac przez:

A.

catkowite usuniecie organicznych i nieorganicznych zwigzkdow siarki z wegla przy
zastosowaniu metody flotacji

przez dodatek odpowiedniego czynnika wigzgcego do kotta podczas procesu spalania wegla
np. wapienia

oczyszczanie gazéw odlotowych przy zastosowaniu katalizatora V,0s/TiO>/monolit
oczyszczanie wegla z czesci zwigzkdw siarki metodami chemicznymi lub biologicznymi

157. Mokra metoda wapienno-wapniakowa stosowana do usuwania SO, z gazéw odlotowych jest:

A.

B.
C.
D.

mniej efektywng metodg redukcji emisji SO, niz metody pierwotne np. usuwanie
S z wegla metodg flotacji

jest najczesciej stosowang w Unii Europejskiej metodg odsiarczania gazéw odlotowych

daje jako produkt wysokiej jakosci nawdz sztuczny

obok redukcji SO,, pozwala réwniez na redukcje emisji tlenkdw azotu w gazach odlotowych

158. Usuwanie NOx mozna prowadzi¢ przy zastosowaniu:

A.
B.

C.

D.

dodatku Ca(OH); bezposrednio do kotta

dodatku amoniaku do gazu odlotowego w temperaturach 200-300°C bez katalizatora pod
warunkiem, iz zawartos¢ NH; bedzie odpowiednio duza

dodatku amoniaku do gazu odlotowego w temperaturach ok. 300-400°C przy zastosowaniu
katalizatora V,0s/TiO2/monolit

dodatku NHs i katalizatora, przy czym katalizatora nie mozna w zadnym przypadku umiescic¢
przed odpylaczem

159. Zmniejszenie twardosci wody mozna uzyskac przy zastosowaniu:

A.
B.
C.

Ca(OH);, przy czym usuwana jest wéwczas twardos¢ weglanowa i nieweglanowa

jonitéw

fosforandéw sodu, ale jest to metoda mato efektywna; mimo to czesto uzywa sie tej metody,
gdyz jest to metoda najtansza.

Ca(OH),, lub Ca(OH) i Na;COs, lub NazPO,



160. Scieki w elektrocieptowniach:

majg zawsze odczyn silnie kwasowy

pochodzg m.in. z proceséw uzdatniania wody (z regeneracji jonitow)
mogg zawiera¢ duze ilosci metali ciezkich np. Na, K, As, Fe

zawierajg duzg ilo$¢ materii biologicznej
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161. Dopuszczalny srednioroczny poziom ditlenku siarki w powietrzu ze wzgledu na ochrone zdrowia
ludzi wynosi 20 pg/m3. lle to jest ppm czy ppb?

A. 125 ppm
B. 50 ppm
C. 50 ppb
D. 7 ppb

162. Co to jest imisja:
A. ilos¢ zanieczyszczen pytowych lub gazowych odbierana przez sSrodowisko
B. ilo$¢ zanieczyszczen pytowych lub gazowych wytwarzanych przez dane zrddto zanieczyszczen
C. ilos¢ zanieczyszczen gazowych odbierana przez srodowisko
D. ilos¢ zanieczyszczen gazowych wytwarzanych przez dane zrddto zanieczyszczen

163. Twardosc¢ przemijajgca wody wywotana jest obecnoscia:
wodoroweglandw sodu, potasu, wapnia i magnezu
wodoroweglandw wapnia i magnezu

chlorkéw i siarczanéw wapnia i magnezu

chloru, potasu i baru
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164. Ropa naftowa jest zrédtem:
A. paliw ptynnych napedowych i energetycznych
B. surowcéw do syntezy petrochemicznej
C. benzyny, nafty, oleju napedowego
D. gazu ziemnego i wegla brunatnego

165. Najlepiej pochodzenie ropy naftowej mozna wyjasnié poprzez:
teorie organiczng

teorie nieorganiczng

obecnos$¢ pochodnych chlorofilu i heminy

obecnos¢ metanu
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166. Najprecyzyjniejszg ocene jakosci ropy mozna przeprowadzi¢ w oparciu o:
klasyfikacje technologiczna

klasyfikacje geologiczna

klasyfikacje opartg na gestosci

podstawowe oznaczenia fizykochemiczne

oCoOw>



167. Ktory z wariantdow przerdbki ropy naftowej wyrdznia sie najwiekszym asortymentem
produktéw naftowych i petrochemicznych:
A. petrochemiczny
B. paliwowy
C. paliwowo-olejowy
D. paliwowy z pogtebiong przerdbka ropy

168. W procesie destylacji atmosferycznej mozna otrzymac:
gaz suchy i ptynny oraz benzyny

nafte i olej napedowy

produkty wrzgce ponizej 350°C

destylaty prézniowe
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169. Wiekszos¢ reakcji krakowania termicznego przebiega:
przy uzyciu katalizatora

poprzez karbokation

wedtug mechanizmu rodnikowego

w temperaturach powyzej 800 °C
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170. Reakcje krakowania katalitycznego przebiegaja:
A. przy uzyciu katalizatora o kwasnym charakterze
B. poprzez rodniki
C. poprzez karbokation
D. w temperaturach powyzej 800 °C

171. W procesach hyrorafinacji produktéw naftowych usuwane s gtéwnie:
A. potgczenia S, O, N

B. aromaty
C. parafiny
D. nafteny

172. Do rafinacji rozpuszczalnikowej produktow naftowych wykorzystuje sie:

A. furfural, fenol
B. areny

C. cykloalkany
D.

rozpuszczalniki o duzym momencie dipolowym

173. Celem reformowania katalitycznego jest:

otrzymanie wysokoaromatycznych frakcji benzynowych

katalityczny rozpad wigzan C—C

gtéwnie odwodornienie cykloalkanéw do aromatéw

przetwarzanie frakcji naftowych o temperaturze wrzenia powyzej 200°C.
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174. Substancje asfaltenowo-zywiczne mozna wydzieli¢ z ropy naftowej lub jej frakcji poprzez:
uzycie rozpuszczalnikéw aromatycznych

podgrzanie roztworu

uzycie lekkich rozpuszczalnikdw parafinowych

dwie odpowiedzi sg prawidtowe
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175. Podczas krakingu termicznego frakcji ropy naftowej podstawowym procesem jest:
rozrywania wigzan C—C weglowodoréw

katalityczny rozpad wigzan C—C

reakcja tworzenia sie karbokationéw

wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe
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176. W celu wydzielenia statych parafin z frakcji ropy naftowej wspoétczesnie stosuje sie:
A. krystalizacje z roztworu poprzez obnizenie temperatury, przy uzyciu odpowiednich
rozpuszczalnikow
B. adduktywna krystalizacje z uzyciem karbamidu
C. filtrowanie frakcji ropy ogrzanej do odpowiedniej temperatury
D. przemywanie frakcji wodg destylowang o temperaturze 40 — 50°C

177. Tworzeniu sie emulsji olejowo—wodnych w ropie naftowej sprzyja:
obecnos¢ substancji powierzchniowo-czynnych

podgrzanie uktadu woda- ropa

zwiekszenie lepkosci

nieznaczne obnizenie temperatury ropy zawierajgcej rozpuszczong wode
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178. Sktad frakcyjny ropy naftowe;j

informuje o zawartosci frakcji o okreslonych zakresach temperatur wrzenia
informuje o tym jakie produkty mozna z niej otrzymac

mozna ustali¢ na drodze destylacji

informuje o pochodzeniu ropy naftowej
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179. Trwatos¢ wigzan C-C jest w poréwnaniu z trwatosciag wigzan C-H:

A. réwna

B. rzad wielkosci wieksza
C. mniejsza

D. rzad wielkosci mniejsza

180. Jesli w procesie destylacji rurowo-wiezowej otrzymano ponad 60% produktéw jasnych,
przerdbke ropy okreslimy jako:
A. dos¢ gteboka
B. gteboka
C. pogtebiong
D. ptytka



181. Mazut to pozostatos¢ po nastepujgcym etapie destylacji rurowo-wiezowej:
A. stabilizacji
B. destylacji atmosferycznej
C. sezonowaniu
D. destylacji prézniowej

182. Benzyna lekka zaliczana jest do produktow destylacji rurowo-wiezowej okreslanych nazwa:

A. ciemnych
B. mazutu
C. gudronu
D. jasnych

183. Czas opadania kropel w rozdziale emulsji ropa-woda jest proporcjonalny do:
A. lepkosci osrodka
B. temperatury
C. natezenia pola elektrycznego
D. kwadratu srednicy kropli

184. Liczba oktanowa to zawartos¢ procentowa w mieszance wzorcowe;j:

A. benzenu
B. n-butanu
C. izooktanu
D. oktanolu

185. Liczba cetanowa jest miarg nastepujgcych cech paliwa:
zdolnosci do samozaptonu

odpornosci na samozapton

zawartosci czteroetylku otowiu

lepkosci
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186. Wartos¢ opatowa jest zalezna od zawartosci w paliwie:

A. C, Si, Mg
B. C, He, Po
C. CHO

D. CO, Pb, Ar

187. Rope surowa zasiarczong w 5% mozna zaliczy¢ do:
rop niskosiarkowych

rop o $redniej zawartosci siarki

rop siarkowych

rop wysokosiarkowych
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188. Elektrodehydratory to elementy instalacji:
odgazowania ropy

destylacji prézniowej ropy

osuszania i odsalania ropy

ttoczenia ropy do instalacji

cCoOow>»



189. Skfad paliwa ciektego wyrazony jest jako udziat:

A.

masy pierwiastka wchodzgcego w sktad paliwa odniesiony do jednostki objetosci paliwa, np.
kg C/m?3 paliwa

masy pierwiastka wchodzacego w sktad paliwa odniesionej do jednostki masy paliwa, np.
kg C/kg paliwa

masy zwigzku chemicznego wchodzgcego w sktad paliwa odniesiony do jednostki masy
paliwa, np. kg CHs/kg paliwa

objetosci zwigzku chemicznego wchodzgcego w skfad paliwa odniesiony do jednostki masy
paliwa, np. m3CH,/kg paliwa

190. Gtéwnym (o najwyzszym udziale) sktadnikiem gazowym spalin powstatych podczas spalania
paliw w powietrzu atmosferycznym jest:

>

B
C.
D

tlenek wegla
azot

ditlenek wegla
para wodna

191. Punkt pracy wentylatora wyznacza sie jako punkt przeciecia:

A.

w

charakterystyki sprawnosci wentylatora i charakterystyki sieci wspdtpracujacej
z wentylatorem
charakterystyki spietrzenia wentylatora i charakterystyki mocy wentylatora

charakterystyki mocy  wentylatora i  charakterystyki  sieci  wspdtpracujacej
z wentylatorem
charakterystyki spietrzenia wentylatora i charakterystyki sieci wspdtpracujgcej z

wentylatorem

192. Opory przeptywu zwigzane z tarciem zaleza:
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wyfacznie od predkosci przeptywu ptynu

wyfacznie od rodzaju ptynu i charakteru przeptywu

wytacznie od wymiaréw geometrycznych kanatu przeptywowego i charakteru przeptywu

od rodzaju ptynu i wymiaréw geometrycznych kanatu przeptywowego oraz charakteru
przeptywu

193. Zespodt takich samych wentylatoréw uzyskany po ich réwnolegtym potaczeniu:

A.

onw

nie powoduje zmiany przyrostu ciSnienia ani strumienia przeptywu gazu
w poréwnaniu z pojedynczym wentylatorem

stosuje sie w celu zwiekszenia catkowitego strumienia przeptywu gazu i przyrostu ci$nienia
stosuje sie w celu zwiekszenia strumienia przeptywu gazu

stosuje sie w celu zwiekszenia przyrostu cisnienia

194. Typowe wartosci stosunku nadmiaru powietrza spalania (wspotczynnik x) dla paliw gazowych
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0,7+0,9
1,4+1,45
1,05+1,1
2,0:2,1



195. Dysze de Lavala stosuje sie m.in. w celu uzyskania predkosci wyptywu:
mniejszej od predkosci krytycznej

rownej predkosci krytycznej

wiekszej od predkosci krytycznej

zwiekszenia ci$nienia wyptywajgcego gazu

oo w»

196. W wyniku spalania stechiometrycznego metanu CH4 w czystym tlenie powstaje w spalinach:
A. ditlenek wegla CO2, para wodna H20, azot N2
B. ditlenek wegla CO2 i para wodna H20
C. ditlenek wegla CO2 i tlenek wegla CO
D. ditlenek wegla CO2 i azot N2

197. Ktoére z wymienionych ponizej gazow ma najwiekszg warto$¢ opatowa:
A. gaz koksowniczy
B. gaz konwertorowy
C. gaz wielkopiecowy
D. gazziemny

198. Ktére z wymienionych ponizej paliw o typowym skitadzie charakteryzuje sie najwiekszym
udziatem procentowym pierwiastka wegla:
A. drewno
B. wegiel brunatny
C. ropa naftowa
D. wegiel kamienny

199. Pomiar strumienia przeptywu z wykorzystaniem zwezki jest realizowany na podstawie:
A. pomiaru ci$nienia dynamicznego ptynu przed i za zwezka
B. pomiaru ci$nienia statycznego ptynu przed i za zwezka
C. pomiaru ci$nienia catkowitego ptynu przed i za zwezka
D. pomiaru predkosci ptynu w ptaszczyznie zwezki

200. Rurka spietrzajaca Prandtla pozwala na znormalizowane pomiary umozliwiajgce wyznaczenie
strumienia przeptywu ptynu na podstawie bezposredniego pomiaru pewnej wielkosci fizycznej.
Jest nig:

A. cisnienie catkowite i statyczne ptynu mierzone w jednym punkcie o okreslonym potozeniu
predkosé ptynu

cisnienie absolutne ptynu

cisnienie catkowite i statyczne ptynu mierzone w co najmniej kilku punktach o okreslonym

potozeniu

onw

201. Temperature rzedu 1500°C mozna zmierzy¢ za pomoca
termoelementu, termometru rezystancyjnego
pirometru, termoelementu

pirometru, termometru rezystancyjnego

wszystkich wymienionych powyzej przyrzgdéw
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202. Wymiana ciepta w przestrzeni jest stacjonarna, jezeli:
A. temperatura na powierzchni oddzielajgcej te przestrzen od otoczenia (na brzegu) ma stata
wartosé
w przestrzeni nie wystepujg gradienty temperatury
temperatura w danym punkcie przestrzeni wzrasta proporcjonalnie do czasu
D. temperatura w dowolnym punkcie tej przestrzeni nie zmienia sie w czasie

O w

203. Wymiana ciepta pomiedzy powierzchnig zewnetrzng standardowego grzejnika centralnego
ogrzewania wodnego i powietrzem otoczenia zachodzi na drodze:
A. przejmowania ciepta w obecnosci konwekcji wymuszone;j
B. przenikania ciepta
C. przewodzenia ciepta
D. przejmowania ciepta w obecnosci konwekcji swobodnej

204. Wartos¢ opatowa paliwa jest:

w szczegblnym przypadku réwna cieptu spalania tego paliwa
zawsze wieksza od ciepta spalania tego paliwa

wieksza od ciepta spalania tego paliwa

mniejsza od ciepta spalania tego paliwa
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205. Wymiana ciepta w prézni moze zachodzi¢ w wyniku:
konwekcji

przewodzenia

wszystkich wymienionych wyzej mechanizmoéw
promieniowania
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206. Dyfuzyjnos¢ cieplna a (wspotczynnik wyréwnania temperatury), wystepujgcy m.in. w réwnaniu
przewodzenia ciepta, zalezy od:
A. wtasnosci termofizycznych ciata
B. wszystkich wymienionych wyzej czynnikéw
C. warunkéw brzegowych wymiany ciepta
D. ksztattu ciata

207. Opor cieplny przejmowania (wnikania) ciepta jest:
A. odwrotnie proporcjonalny do wspdtczynnika przejmowania ciepta
B. jest rowny wspodtczynnikowi przejmowania ciepta
C. wprost proporcjonalny do wspdtczynnika przejmowania ciepta
D. nie zalezy od wspdtczynnika przejmowania ciepta

208. Liczba Reynoldsa Re charakteryzuje przejmowanie ciepta przy przeptywie wywotanym:
sitami grawitacji

konwekcjg swobodng

obydwoma rodzajami konwekgji

konwekcjg wymuszong
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209. Catkowite natezenie promieniowania ciepta emitowane przez osrodek:
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jest wprost proporcjonalne do temperatury wyrazonej w skali Kelwina

jest proporcjonalne do czwartej potegi temperatury wyrazonej w skali Celsjusza
jest krzywa schodkowaq; ma wartosci state w wybranych zakresach temperatury
jest proporcjonalne do czwartej potegi temperatury wyrazonej w skali Kelwina

210. Monochromatyczne natezenie promieniowanie ciata doskonale czarnego zalezy od

A
B.
C
D

od dfugosci fali i wspétczynnika emisyjnosci tego ciata

wytgcznie od temperatury tego ciata

dtugosci fali emitowanego promieniowania i temperatury tego ciata
wszystkich wymienionych wyzej czynnikéw

211. Wartos¢ wspétczynnika przewodzenia ciepta stali weglowej w temperaturze otoczenia wynosi
w przyblizeniu:

A.

B.
C.
D

0,5 W/(m-K)
5W/(m-K)
50 W/(m-K)
150 W/(m-K)

212. Jednostka wspodtczynnika przejmowania ciepta wyrazajgcego strumien ciepta przeptywajgcy w
jednostce czasu przez jednostkowg powierzchnie przy jednostkowej réznicy temperatury jest:

A
B.
C.
D.

J/(s'm?)
W/(m?2K)
J/(m3K)
W/m?

213. Wspdtczynniki przejmowania ciepta:

A.

w

sg zwykle tego samego rzedu w warunkach konwekcji swobodnej co w obecnosci konwekgcji
wymuszonej

sg najnizsze przy wrzeniu i skraplaniu

sg niezalezne od charakteru konwekcji i zalezg wytagcznie od temperatury poruszajgcego sie
ptynu

sg zwykle znacznie mniejsze w warunkach konwekcji swobodnej niz w obecnosci konwekgji
Wymuszonej

214. Polityka to:

A.
B.
C.

D.

zespot dziatan dla realizacji celu militarnego

sztuka rzgdzenia panstwem

dazenie do udziatu we witadzy lub do wywierania wptywu na podziat wtadzy, czy to miedzy
panstwami, czy tez w obrebie paistwa, miedzy grupami ludzi, jakie to panstwo tworzg
roztropne dziatania na rzecz wspdélnego dobra

215. Kto przyjmuje zatozenia polityki energetycznej parnistwa (RP)

A
B.
c
D

Minister Gospodarki
Urzad Regulacji Energetyki
Rada Ministrow

Senat



216. Zrédta prawa w Rzeczypospolitej Polskiej:
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Konstytucja

Ratyfikowane umowy miedzynarodowe
Rozporzadzenia

Normy

217. Akty prawne UE
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Dyrektywy
Rozporzadzenia
Ustawy
Zarzadzenia

218. Gdzie obwieszczane s3 zatozenia polityki energetycznej panistwa (RP) ?
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w Dzienniku Ustaw

w Dzienniku Ministra Gospodarki

w Monitorze Sejmowym

w Dzienniku Urzedowym Rzeczpospolitej Polskiej ,Monitor Polski”

219. Podstawowe cele polityki energetycznej UE/RP:
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zapewnienie bezpieczeristwa energetycznego

wzrost konkurencyjnosci gospodarki i jej efektywnosci energetycznej

zwiekszenie zuzycia energii w gospodarstwach domowych

ochrona srodowiska przed negatywnymi skutkami dziatalnosci energetycznej, zwigzanej z
wytwarzaniem, przesytaniem i dystrybucjg energii i paliw

220. Priorytety polityki energetycznej Polski do 2030 roku to:

oo >

poprawa efektywnosci energetycznej

wzrost bezpieczenstwa dostaw oraz rozwdj konkurencyjnych rynkéw paliw i energii
wprowadzenie energetyki jgdrowej

zwiekszenie wykorzystania zrédet odnawialnych i ograniczenie oddziatywania energetyki na
srodowisko

221. Dywersyfikacja zrédet dostaw paliw i energii oraz jej stopien to:

A.
B.

C.
D.

zréznicowanie zrodet zaopatrzenia w energie elektryczng

stan i miara zréznicowania Zrédet dostaw paliw i energii z powodéw ekonomicznych,
naturalnych i politycznych

zréznicowanie zrodet zaopatrzenia w paliwa

wybdr dostawcy energii

222. Bezpieczenstwo energetyczne to:

A.

w

stan gospodarki umozliwiajgcy pokrycie biezgcego i perspektywicznego zapotrzebowania
odbiorcéw na paliwa

ochrona obiektéw wytwarzajgcych energie

stan gospodarki umozliwiajagcy pokrycie biezgcego i perspektywicznego zapotrzebowania
odbiorcéw na energie

stan gospodarki umozliwiajgcy pokrycie biezgcego i perspektywicznego zapotrzebowania
odbiorcéw na paliwa i energie w sposéb technicznie i ekonomicznie uzasadniony, przy
zachowaniu wymagan ochrony srodowiska



223. Przedsiebiorstwo energetyczne to:

A
B.
C.

D.

przedsiebiorstwo dystrybuujgce surowce energetyczne

przedsiebiorstwo wykonujgce instalacje elektryczne

podmiot prowadzacy dziatalnos¢ gospodarczg w zakresie wytwarzania, przetwarzania,
magazynowania, przesyfania, dystrybucji paliw albo energii lub obrotu nimi

podmiot zatrudniajgcy energetykdéw

224. Coto jest ,biaty certyfikat”?

A
B.
C
D

dokument poswiadczajacy wykorzystanie energii wodnej

dokument poswiadczajacy prowadzenie dziatan zwiekszajgcych efektywnosc energetyczna
dokument poswiadczajacy wykorzystanie energii produkowanej w skojarzeniu

dokument zezwalajgcy na produkcje energii elektrycznej

225. Co to jest zielony certyfikat?

A.
B.
C.
D.

dokument poswiadczajgcy pozyskanie energii z biomasy

dokument poswiadczajacy pozyskanie energii ze zrédet odnawialnych
dokument poswiadczajgcy pozyskanie energii ze storica

dokument poswiadczajacy posiadanie znaku ekologicznego

226. Norma (dokument normalizacyjny) to:

A.

zatwierdzony przez urzad panstwowy dokument do powszechnego i wielokrotnego
stosowania

przyjety na zasadzie konsensu i zatwierdzony przez upowazniong jednostke organizacyjng
dokument ustalajacy - do powszechnego i wielokrotnego stosowania - zasady, wytyczne lub
charakterystyki odnoszace sie do réznych rodzajéw dziatalnosci lub ich wynikéw izmierzajacy
do uzyskania optymalnego stopnia uporzadkowania
w okreslonej dziedzinie

zatwierdzony przez urzad panstwowy dokument do obowigzkowego stosowania okreslajacy
zasady, wytyczne lub charakterystyki odnoszgce sie do réznych rodzajow dziatalnosci lub ich
wynikéw i zmierzajacy do uzyskania optymalnego stopnia uporzadkowania w okreslone;j
dziedzinie

dokument ustalajgcy zasady, wytyczne lub charakterystyki odnoszgce sie do réznych rodzajéow
dziatalnosci lub ich wynikow, nie bedacy aktem prawnym

227. Norma zharmonizowana to:
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norma zgodna z innymi normami

norma zgodna z Konstytucja

norma zgodna z przepisem prawnym wyzszego rzedu np. z ustawa lub dyrektywg
norma zgodna ze specyfikacjami technicznymi

228. Skrot PKN oznacza:
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Komitet Techniczny przy Ministerstwie Przemystu i Handlu
Polski Komitet Normalizacyjny (PKN)

Polski Komitet Normalizacji i Miar

Panstwowy Komitet Normalizacyjny



229. Podac rozszerzenia plikdw dla szablonu programu SolidWorks.
x.sldprt; x.slddrw; x.sldasm

x.xls; x.step; x.prt

x.wmfprt; x.peprt; x.asmprt

x.prtdot; x.drwdot; x.asmdot
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230. Rysunek prototypowy, (szablon) to:
A. plik z pierwszym projektem prototypu przed uruchomieniem produkcji
B. plik z podstawowymi ustawieniami: warstw, styldbw wymiarowania, styléw tekstu, tabelki
opisowej z atrybutami itp.
C. plik graficzny z wzorcowym rysunkiem czesci

231. Metoda budowy POPRAWNYCH obiektéw 3D w programie AutoCAD.
z linii otwartych typu spline

ze szkicodw linii segmentowych

z polilinii otwartych

z polilinii zamknietych lub z regionéw
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232. Metoda budowy POPRAWNYCH obiektow 3D w programie SolidWorks.
z powierzchni planimetrowanych

ze szkicu catkowicie zdefiniowanego

z zestawu szkicow niezdefiniowanych

ze szkicu niezdefiniowanego
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233. BLOKI w programie AutoCAD to:
A. zestawienie wykazu czesci w ztozeniu
B. zestawy polecen do wykonania operacji na jednym obiekcie brytowym
C. zestawy czesci dla wybranego ztozenia
D. bazy elementdw graficznych do wielokrotnego wykorzystania

234. Ptaszczyzne konstrukcyjng dla nowego szkicu w programie AutoCAD (Modelowanie 3D), mozna
zmienic przez:
A. zmiane potozenia ptaszczyzny xy
B. zmiane potozenia modelu poleceniem ORBITA
C. zmiane potozenia ptaszczyzny yz
D. zmiane potozenia ptaszczyzny xz

235. Pfaszczyzne konstrukcyjng dla nowego szkicu w programie SolidWorks (Modelowanie 3D),
mozna zmienié przez:
A. wskazanie powierzchni krzywoliniowej modelu
B. wskazanie jednej z trzech ptaszczyzn gtdwnych lub wskazanie dowolnej ptaskiej czesci
istniejgcego modelu
C. wskazanie poczatku uktadu wspoétrzednych
D. obrét modelu do potozenia wyjsciowego



236. Ptaszczyzne konstrukcyjng dla nowego szkicu w programie SolidWorks (Modelowanie 3D),
mozna zmienié przez:
A. wskazanie powierzchni krzywoliniowej modelu
B. wskazanie jednej z trzech ptaszczyzn gtéwnych lub wskazanie dowolnej ptaskiej czesci
istniejgcego modelu
C. wskazanie poczatku uktadu wspétrzednych
D. obrét modelu do potozenia wyjsciowego
237. Filtry wspotrzednych w programie AutoCAD stuza do:
A. usuniecia sprzecznych relacji
B. wyodrebnienia pojedynczych wartosci wspétrzednych punktéw z istniejgcych obiektow
C. wyeliminowania niezdefiniowanych wspodtrzednych
D. wskazania maksymalnej wartosci wspétrzednej we wskazanym kierunku
238. Program komputerowy CAD to:
A.wspdtistnienie skompilowanych procedur zawartych w kernelu i interfejsie uzytkownika
B. pole graficzne z linig polecen
C. zestaw polecen i ikon
D.zestawienie podprogramow wyznaczajgcych parametry fizyczne obiektéw
239. Zastosowanie opcji KONFIGURACII w programie SolidWorks moze by¢ wykorzystane do:
A. wielowariantowego konstruowania czescii ztozen
B. porzadkowania czesci w ztozeniach mechanizméw
C. opisu budowanych obiektéw
D. konfigurowania tekstu w opisie dokumentacji technicznej
240. Bezposrednie zastosowanie LUW (Lokalnego Uktadu Wspétrzednych) w programie AutoCAD:
A. do przemieszczenia obiektdw w ztozeniu
B. do obrotéw wybranych obiektéw w szkicu
C. do zmiany ptaszczyzny konstrukcyjnej (xy)
D. do wyznaczenia srodka ciezkosci bryty
241. Operacje BOOLOWSKIE w projektowaniu CAD pozwalajg na:
A. sumowanie, okreslenie rdznic i czesci wspdlnych dla obiektéw brytowych w modelowaniu 3D
B. okreslenie catkowitej powierzchni obiektow brytowych
C. S$cistg wzgledng lokalizacje obiektow 3D w ztozeniach czesci maszyn
D. wskazanie bryty o najwiekszej objetosci
242. Polecenie SZYK w programach CAD umozliwia:
A. uporzadkowanie uktadu warstw z przypisaniem rodzajéw linii i koloréw
B. zmiane powtoki modelu poprzez przypisanie tekstury
C. zatozone uporzadkowanie wybranych elementéw lub operacji w szkicu lub modelu 3D w
ukfadzie kotowym lub prostokatnym
D. okreslenie kolejnych elementéw segmentowych w szkicu i powierzchni w modelu, ktérym
nalezy przypisa¢ wzajemne relacje
243. Parametrycznos¢ w programach CAD to:
A. mozliwos¢ wymiarowania szkicow catkowicie zdefiniowanych.
B. mozliwos$¢ okreslania parametrow fizycznych dla  obiektéw powierzchniowych
i brytowych 3D
C. programowa spdjnosé pomiedzy wartosciami wymiardw, a wielkoscig obiektéw z mozliwoscig
definiowania ich wzajemnych relacji i edycji



D. mozliwos$¢ przypisania jednostek parametréow fizycznych dla budowanych modeli 3D
244. Znak (-) przy nazwie szkicu w drzewie operacji przy budowie czesci w programie SolidWorks
oznacza, ze:
A. szkic jest przedefiniowany
B. szkic pochodzi z rzutowania elementéw krawedzi juz istniejgcego modelu 3D
C. szkic nie nalezy do modelu, ktéry jest wczytany do ztozenia
D. szkic jest niedodefiniowany
245. System projektowania RP i RT dotyczy:
A. metod szybkiego projektowania prototypdw wyrobdéw i narzedzi
B. optymalizacji procesu wytwarzania w aspekcie ograniczenia zuzycia narzedzi
C. projektowania wytgcznie na potrzeby przemystu motoryzacyjnego
D. projektowania procesu wytwarzania budowanych modeli wirtualnych
246. Kreator analiz SimulationXpress w programie SolidWorks daje mozliwos$¢ okreslenia:
A. rozktadu zastepczego naprezenia wg Misesa i wspdtczynnika zapasu bezpieczenstwa (FOS)
B. wazglednego ruchu czesci w ztozeniach
C. zmian rzeczywistego odksztatcenia i sktadowych tensora naprezenia
D. miejsc, w ktérych moga wystgpic spietrzenia naprezen i peknieé
247. Budowa CZESCI W KONTEKSCIE w ztozeniu polega na ich konstruowaniu w oparciu o:
A.juz wczesniej wczytane czesci do ztozenia i bazowanie na ich wymiarach oraz cechach
geometrycznych
B. odpowiedni wybdr ptaszczyzn konstrukcyjnych
C.wczedniej podane zaleznosci wymiarowe poprzez rownania oraz w oparciu o relacje
zdefiniowane w trybie konfiguracji
D.srodki ciezkosci komponentdw wczytanych do ztozenia
248. System projektowania CD i CE obejmuje:
A.projektowanie w grupach posiadajacych rézne systemy CAD’owskie z mozliwosciami
generowania plikdw wymiany danych
B.prace projektowe prowadzone réwnoczesnie, nad tym samym zagadnieniem, przez wielu
konstruktoréw z rdéinymi uprawnieniami dostepu do ogdlnych danych projektu.
Projektowanie wspodtbiezne.
C. projektowanie tylko w oparciu o wzorce wirtualne uzyskane poprzez skanowanie 3D
D.projektowanie przy przyjeciu konwencji zaktadajgcej rzutowanie prostokatne typu A
249. REVERSE ENGINEERING to
A.system projektowania odwrotnego bazujacy na wzorcach przeznaczonych np. do regeneracji,
po wczesniejszym ich skanowaniu i poddanych pdzniejszym wirtualnym korektom
B.system projektowania bazujgcy na wzorcach wirtualnych obejmujgcych typowe elementy
czesci maszyn
C.system projektowania negatywdOw narzedzi (matryce, stemple) na podstawie wirtualnych
ksztattow wyrobu gotowego
D.odtwarzanie projektéw zapisanych w innych w innych systemach CAD’owskich
250. Obrabiarki CNC to:
A.obrabiarki do obrébki ubytkowej sterowane kodem NC
B. obrabiarki sterowane manualnie za pomocg mechanizméw Srubowych i przektadni zebatych
C. obrabiarki pozwalajgce na kopiowanie ruchéw narzedzia wg wykonanych wzornikéw.
D.obrabiarki sterowane serwonapedami potgczonymi z czytnikami kodéw NC, wyposazonymi w
logiczny magazyn narzedzi



251. Kod NC jest zbiorem:
A.procedur opisujacych technologie obrébki ubytkowej i trajektorie ruchu narzedzi
B. procedur okreslajagcych geometrie potfabrykatu w kontekscie modelu brytowego obrabianej
czesci
C.procedur opisujgcych geometrie modelu 3D w odniesieniu do globalnego uktadu
wspotrzednych
D.znakdéw alfa-numerycznych, w ktérych ukryta jest geometria modeli powierzchniowych 3D
252. Swietléwka kompaktowa jako Zrédfo $wiatta, w stosunku do zaréwki tradycyjnej, jest:
A. pieciokrotnie trwalsza i pieciokrotnie skuteczniejsza
B. pieciokrotnie trwalsza i dziesieciokrotnie skuteczniejsza
C. dziesieciokrotnie trwalsza i pieciokrotnie skuteczniejsza
D. dziesieciokrotnie trwalsza i dziesieciokrotnie skuteczniejsza
253. Jak dtugo jest wazne $wiadectwo charakterystyki energetycznej budynku?
A. 10lat
B. 10 lat lub do czasu modernizacji zmieniajacej charakterystyke energetyczng budynku
C. bezterminowo
D. 1rok
254. Wspoétczynnik przenikania ciepta przegrody U, nie jest zalezny od:
A. grubosci poszczegdlnych warstw konstrukcyjnych
B. wspoétczynnikdw przewodzenia ciepta materiatdw z ktdrych wykonane sg warstwy
C. ciepta wtasciwego materiatéw, z ktdrych wykonane sg warstwy
D. oporu cieplnego poszczegdlnych warstw konstrukcyjnych
255. Jaki akt prawny wprowadza swiadectwa charakterystyki energetycznej w Polsce?
A. rozporzadzenie w sprawie przeprowadzenia szkolen oraz egzaminu dla oséb ubiegajacych sie
o uprawnienia do sporzadzania charakterystyki energetycznej budynkéw
B. prawo budowlane
C. rozporzadzenie w sprawie metodologii sporzadzania Swiadectwa charakterystyki
energetycznej budynkdéw
D. konstytucja RP
256. Jakie potozenie warstwy izolacyjnej w Scianie zewnetrznej jest najkorzystniejsze z punktu
widzenia ochrony cieplnej budynku?
A. odzewnatrz
B. od wewnatrz
C. wszystko jedno
D. wsrodku
257. Roczne zapotrzebowanie na energie koricowg do oswietlenia wyznacza sie w budynkach:
A. mieszkalnych i uzytecznosci publicznej
B. uzytecznosci publicznej z systemem chfodzenia
C. mieszkalnych
D. uzytecznosci publicznej
258. Mostki cieplne powodujg w sezonie zimowym:
podwyzszenie temperatury powierzchni przegrody od strony wewnetrznej
obnizenie temperatury powierzchni przegrody od strony wewnetrznej
nie wptywaja na temperature powierzchni przegrody od strony wewnetrznej
nie wptywajg na temperature powierzchni przegrody od strony zewnetrznej

cCoOow>»



259. W jakich jednostkach oblicza sie op6r cieplny przegrody R?
A, [(m**K)/W]

B. [kWh/m?]
C. [kW/m?]
D. [W*K]

260. W jakich budynkach swiadectwo charakterystyki energetycznej powinno by¢ umieszczone w
widocznym miejscu?
A. w szkotach
B. urzedach panstwowych
C. w budynkach o powierzchni uzytkowej powyzej 1000 m? $wiadczacych ustugi dla znacznej
liczby oséb
D. w kazdym budynku
261. Wskaznik nieodnawialnej energii pierwotnej (EP) wg. Rozporzadzenia dotyczgcego wyznaczaniu
charakterystyki energetycznej budynkéw oznacza:
A. stosunek zapotrzebowania nieodnawialnej energii pierwotnej do zapotrzebowania energii
koncowe;j
B. roczne zapotrzebowanie nieodnawialnej energii pierwotnej odniesione do powierzchni
pomieszczen o regulowanej temperaturze powietrza
C. stosunek zapotrzebowania nieodnawialnej energii pierwotnej do zapotrzebowania energii
uzytecznej pomieszczen o regulowanej temperaturze
D. stosunek zapotrzebowania nieodnawialnej energii koicowej do zapotrzebowania energii
pierwotnej
262. Ktéra definicja projektowania w inzynierii mechanicznej jest stuszna:
A. jest to procedura doboru cech materiatowych, geometrycznych i dynamicznych elementéw
maszyn
B. jestto uszczegdtowiony proces konstruowania
C. jestto opracowanie informacji o sposobie zaspokojenia potrzeb cztowieka
D. jestto kofcowy etap procesu wytwarzania
263. Rzeczywisty wspotczynnik bezpieczenstwa to:
A. wspodtczynnik wyznaczany po zakonczeniu procesu konstruowania
B. wspodtczynnik zaktadany przed rozpoczeciem procesu konstruowania
C. wspodtczynnik przyjmowany przed rozpoczeciem procesu projektowania
D. wspoétczynnik przyjmowany wedtug zalecenn normowych
264. Ktoéra definicja konstruowania w inzynierii mechanicznej jest stuszna:
A.jest to opracowanie informacji o sposobie zaspokojenia potrzeb cztowiek
B. jest to uszczegdtowiony proces konstruowania
C.jest to procedura doboru cech materiatowych, geometrycznych i dynamicznych elementéw
maszyn
D.jest to koricowy etap procesu wytwarzania



265. Projektowanie sekwencyjne to:
A.inaczej projektowanie wspotbiezne
B. tradycyjna forma projektowania realizujgca kolejnosé: projektowanie zespotu, projektowanie
elementéw, przygotowanie dokumentacji warsztatowej
C. nowoczesna forma projektowania realizujaca kolejnosc¢: projektowanie elementéw, wykonanie
dokumentacji warsztatowej, projektowanie zespotu
D.nowoczesna forma projektowania realizujgca kolejnos¢: projektowanie elementéw, wykonanie
dokumentacji warsztatowej, projektowanie zespotu
266. Obrdbke cieplno-chemiczng stalowych elementéw maszyn stosujemy w celu:
A.podniesienia odpornosci na dziatanie ciepta
B. podniesienia odpornosci na dziatanie czynnikéw chemicznych
C. podniesienia odpornosci na dziatanie ciepta i czynnikéw chemicznych
D.podwyzszenia wtasciwosci mechanicznych
267. Potaczenia nitowe charakteryzuja sie:
A.duza wrazliwoscig na dziatanie zmiennych obcigzen
B. matg wrazliwoscig na dziatanie zmiennych obcigzen
C. matg wrazliwoscig na dziatanie czynnikéw chemicznych
D.duzg wrazliwoscig na dziatanie czynnikéw chemicznych
268. Realizujac potaczenia zgrzewane, nalezy:
A.doprowadzi¢ faczone elementy do stanu kruchosci
B. doprowadzi¢ powierzchnie tgczonych elementéw do stanu ,,ciastowatosci”
C. chronié powierzchnie tgczonych elementdéw przed wptywem temperatury
D.obnizy¢ temperature powierzchni faczonych elementéw ponizej temperatury otoczenia
269. Ztacza klejone nalezy tak ksztattowad, aby:
A.wystepowaty w nich tylko naprezenia rozciggajace
B. wystepowaty w nich wszystkie rodzaje naprezen
C. wystepowaty w nich gtdwnie naprezenia Scinajace
D.nie wystepowaty w nich naprezenia scinajace
270. Ktoére uporzadkowanie zaryséw gwintdw, odpowiada rosngcej sprawnosci:
A.trapezowy symetryczny, trapezowy niesymetryczny, prostokatny, tréjkatny
B. trapezowy niesymetryczny, trapezowy symetryczny, tréjkatny, prostokgtny
C.tréjkatny, trapezowy symetryczny, trapezowy niesymetryczny, prostokatny
D.prostokatny, trapezowy symetryczny, trapezowy niesymetryczny, trojkatny
271. W obcigzonej osiowo stalowej srubie wspotpracujacej ze stalowg nakretkg o wysokosci H =
1,0d:
A.krytyczne naprezenia wystgpig w rdzeniu Sruby
B. krytyczne naprezenia wystgpia w zwojach gwintu nakretki
C. krytyczne naprezenia wystgpig w zwojach gwintu sruby
D.naprezenia w rdzeniu sruby sg takie same jak naprezenia w zwojach gwintu
272. Gwint okragty charakteryzuje sie:
A.wiekszg wytrzymatoscig zmeczeniowg niz gwint tréjkatny
B. mniejszg wytrzymatoscig zmeczeniowa niz gwint tréjkatny
C. mniejszg wytrzymatosciag zmeczeniowg niz gwint prostokatny
D.mniejszg wytrzymatoscig zmeczeniowa, niz gwint trapezowy symetryczny



273. Walcowe potaczenia wciskowe charakteryzujg sie:
A.niewrazliwo$cig na zmiany temperatury
B. duzg wrazliwoscig na zmienne obcigzenia
C. mozliwoscig uzyskania duzej nosnosci
D.wspotczesnie nie sg stosowane
274. W modelu wytrzymatosciowym potgczenia ze sworzniem ciasno pasowanym:
A. najistotniejsze sg naprezenia skrecajgce
B. najistotniejsze s naprezenia rozrywajace
C. najistotniejsze sg naprezenia zginajace
D.najistotniejsze sg naprezenia Scinajgce
275. Potaczenia wielowypustowe s:
A.tanie i tatwe do wykonania przy produkcji jednostkowej
B.drogie i trudne do wykonania przy produkcji jednostkowej
C. wspdfczesnie nie sg stosowane
D.stosowane tylko przy obcigzeniach statycznych
276. Kotfa wagondw ciggnionych przez lokomotywe, sg osadzone na:
A.Watach
B. Pétwatkach
C. Osiach
D.watach lub osiach
277. Miedzy trwatoscig tozysk tocznych ,,L”, a ich nosnoscig ,,C” istnieje zwigzek:
A.L= (C/P)?
B.c" N=27Zs" N,
C.L=(P/C)
D.L=C+P
278. Rownanie Reynoldsa pozwala na:
A.wyznaczenie rozktadu cisnienia w filmie olejowym tozyska $lizgowego
B. wyznaczenie trwatosci tozysk tocznych
C. wyznaczenie lepkosci kinematycznej w funkcji temperatury
D.wyznaczenie lepkosci dynamicznej, przy znanej lepkosci kinematycznej
279. Lepkos¢ dynamiczna to:
A.pojecie zwigzane z mechanika ciat statych
B. wiasciwos¢ spoin klejowych poddanych dynamicznym obcigzeniom
C.istotny wskaznik charakteryzujacy kleje termoutwardzalne
D.jeden z parametrow charakteryzujgcych ciekty srodek smarny
280. Zwigzek miedzy napieciami w ciegnach przektadni pasowej to:
A.S1/S; = eM®
B. nie jest znana jego postaé
C.51=e$S;
D.S1 +S; = el
281. Ewolwenta to:
A. prosta faczaca Srodki kot zebatych
B. krzywa powstata przez odtaczanie punktu na prostej z okregu, czesto opisujgca bok zeba
C. krzywa charakteryzujgca zmiany lepkosci oleju przektadniowego
D.krzywa opisujgca bok zeba w przekfadni cykloidalnej



282. W danym zagtebiu przy przejsciu od poktadéw wegla wyzej usytuowanych do poktadow
usytuowanych gtebiej obserwuje sie:

A.

283.

284.

SNe

285.

S0 ®w»r

286.

D.

wzrost uweglenia wyrazajgcy sie wzrostem zawartosci pierwiastka C i spadkiem zawartosci
czesci lotnych

wzrost uweglenia wyrazajgcy sie spadkiem zawartosci pierwiastka C i wzrostem zawartosci
czesci lotnych

spadek zawartosci popiotu, siarki, fosforu, chloru i alkaliow

wzrost zawartosci popiotu, siarki, fosforu, chloru i alkalidw

Zgodnie z definicjg petrograficzna, wegiel to:

palna skata metamorficzna, powstata ze szczatkdw roslinnych sprasowanych pod warstwa
nadkfadu

palna skata magmowa, powstata ze szczgtkdw roslinnych i zwierzecych, sprasowanych pod
warstwa nadktadu

palna skata osadowa, powstata ze szczgtkdw roslinnych sprasowanych pod warstwg nadkfadu
wegiel nie jest skatg

Stopien uweglenia (metamorfizmu) wegla to:

pozycja wegla w szeregu uweglenia od miekkiego wegla brunatnego do antracytu, wskazujgca
na stadium geologiczne i wynikajgce z niego wtasciwosci chemiczne i fizyczne

ubytek masy wegla w procesie jego metamorfizmu wyrazony w %-ach wyjsciowej masy
substancji weglotwdrczej

iloSciowa miara zawartosci substancji organicznej w weglu

synonim zawartosci czesci lotnych w weglu

Wraz ze wzrostem stopnia metamorfizmu wegla:

istotnie ro$nie zawarto$¢ pierwiastka C a maleje udziat tlenu i wodoru

istotnie ro$nie zawarto$¢ pierwiastka Ci tlenu a maleje udziat wodoru

istotnie rosnie zawartos¢ pierwiastka C i wodoru a maleje udziat tlenu

istotnie ro$nie zawarto$¢ pierwiastka C, tlenu i wodoru

Zawarto$¢ wilgoci catkowitej w paliwach statych ksztattuje sie na poziomie:

do 50 % w Swiezo wydobytym torfie, do 30 % w Swiezo Scietym drewnie, do 15 % w miekkich
weglach brunatnych i do 5 % w weglu kamiennym

do 50 % w swiezo $cietym drewnie, do 30 % w Swiezo wydobytym torfie, do 15 % w miekkich
weglach brunatnych i do 5 % w weglu kamiennym

do 90 % w swiezo wydobytym torfie, do 50 % w Swiezo Scietym drewnie, do 55 % w miekkich
weglach brunatnych i do 20 % w weglu kamiennym

do 90 % w swiezo $cietym drewnie, do 50 % w Swiezo wydobytym torfie, do 55 % w miekkich
weglach brunatnych i do 20 % w weglu kamiennym

287. Popidt to:

A.

w

stata pozostatos¢ po odgazowaniu paliwa statego w warunkach temperaturowych
i czasowych okreslonych w normie w % masy wyjsciowej probki,

synonim substancji mineralnej wegla,

ubytek masy w wyniku spalenia paliwa statego w warunkach temperaturowych
i czasowych okreslonych w normie w % masy wyjsciowej probki,

stata pozostatos¢ po spaleniu paliwa statego w warunkach temperaturowych i czasowych
okreslonych w normie w % masy wyjsciowej prébki.
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Zawartos$¢ popiotu w probce wegla w przeliczeniu na stan powietrznosuchy:

jest wieksza niz w przeliczeniu na stan roboczy

jest mniejsza niz w przeliczeniu na stan roboczy

jest wieksza niz w przeliczeniu na stan suchy

jest taka sama jak w przeliczeniu na stan suchy

Zgodnie z polska klasyfikacjg paliwa state oznacza sie wskaznikiem dwucyfrowym, przy czym:
pierwsza cyfra oznacza miejsce danego paliwa w grupie a druga cyfra — grupe

pierwsza cyfra oznacza grupe a druga miejsce danego paliwa w grupie

pierwsza cyfra oznacza grupe a druga zwigzana jest z zawartoscig popiotu w paliwie
pierwsza cyfra oznacza grupe a druga zwigzana jest z cieptem spalania wegla

290 Do parametréw klasyfikacyjnych wegli kamiennych wg Polskich Norm zalicza sie:

A.

C.

D.

zawartos$c¢ czesci lotnych V¥, zdolno$¢ spiekania RI, wskaznik kontrakcji a, wskaznik wolnego
wydymania Sl i ciepfo spalania Q%

zawarto$¢ czeéci lotnych V¥, zdolno$¢ spiekania RI, wskaznik dylatacji b, wskaznik
maksymalnej plastycznosci Fmax i ciepto spalania Qs%f

zawarto$¢ czesci lotnych V¥, zdolnoé¢ spiekania RI, wskaznik kontrakcji a, wskaznik
maksymalnej plastycznosci Fmax i ciepto spalania Qs%f

zawartos$¢ czesci lotnych V¥, zdolno$é spiekania R, wskaznik dylatacji b, wskaznik wolnego
wydymania Sl i ciepfo spalania Q%

291. Zgodnie z klasyfikacja wegla kamiennego wg sortymentdw kolejnos¢ poszczegdlnych
sortymentéw od najgrubszego da najdrobniejszego jest nastepujaca:

A.

B
C.
D

kesy, kostka, orzech, miat, pyt
orzech, kesy, kostka, miat, pyt
kesy, orzech, kostka, miat, pyt
kesy, kostka, miat, orzech, pyt

292. Klasyfikacja technologiczna wegla kamiennego dla celéw energetycznych wyrdznia:

A.

klasy (w zaleznosci od wartosci opatowej i zawartos$¢ wilgoci catkowitej w stanie roboczym),
gatunki (w zaleznosci od zawartosci popiotu w stanie roboczym)
i odmiany (w zaleznosci od klasy i sortymentu)

klasy (w zaleznosci od zawartosci popiotu w stanie roboczym), gatunki(w zaleznosci od klasy i
sortymentu) i odmiany (w zaleznosci od podatnosci transportowej miatow
i mutow),

klasy (w zaleznosci od wartosci opatowej i zawartos¢ popiotu w stanie roboczym), gatunki (w
zaleznosci od klasy i sortymentu) i odmiany (w zaleznosci od podatnosci transportowej
miatow i mutow)

klasy (w zaleznosci od wartosci opatowej i zawartos¢ popiotu w stanie roboczym), gatunki (w
zaleznosci od  podatnosci  transportowej miatéw i mutéw) i  odmiany
(w zaleznosci od klasy i sortymentu)

293. Klasy wegla kamiennego do koksowania oznaczane sg przy pomocy dwucyfrowego wyrdznika
okreslajacego:

A.

B.
C.

D.

wskaznik Rl oraz wskaznik SI

zawartos¢ popiotu w stanie suchym i wilgoci catkowitej w stanie roboczym
gorny i dolny wymiar graniczny ziaren weglowych

zawartos¢ popiotu w stanie roboczym i wilgoci catkowitej w stanie suchym



294. Wskazniki kodowe w klasyfikacji wegla brunatnego dla potrzeb energetycznych dotycza:
A. zawartosci wilgoci, wartosci opatowej w stanie roboczym, zawartosci siarki catkowitej w
stanie suchym i temperatury topienia popiotu
B. zawartosci popiotu i wartosci opatowej w stanie roboczym, zawartosci siarki catkowitej w
stanie suchym, zawartosci piasku, zawartosci ksylitu widknistego i temperatury topienia
popiotu
C. zawartosci popiotu i wartosci opatowe] w stanie roboczym oraz zawartosci siarki catkowitej,
fosforu, chloru i alkaliéw w stanie suchym
D. zawartosci popiotu i wartosci opatowej w stanie roboczym, zawartosci siarki catkowitej
fosforu, chloru i alkaliéw w stanie suchym oraz wydajnosci smoty wytlewne;j
295. Typowy model procesu technologicznego zaktadu przerdbczego w kopalni wegla koksowego
przedstawia ponizsza sekwencja:
A. kruszarki = ptuczka zawiesinowa - ptuczka osadzarkowa -> flotacja
B. kruszarki = ptuczka osadzarkowa —>ptuczka zawiesinowa - flotacja
C. ptuczka zawiesinowa —>kruszarki - ptuczka osadzarkowa - flotacja
D. kruszarki = flotacja = ptuczka osadzarkowa —>ptuczka zawiesinowa
296. Czynnikami sprzyjajacymi utlenianiu sie wegli na sktadowisku sg m.in.:
A. wysoki stopien metamorfizmu wegla, jego grube uziarnienie, niska zawartos$¢ pirytu
B. niski stopien metamorfizmu wegla, jego drobne uziarnienie, niska zawartos¢ pirytu
C. wysoki stopien metamorfizmu wegla, jego drobne uziarnienie, wysoka zawartos¢ pirytu
D. niski stopien metamorfizmu wegla, jego drobne uziarnienie, wysoka zawartos¢ pirytu
297. Warstwowy charakter przemian wegla w komorze koksowniczej charakteryzuje ponizsza
sekwencja:
A. mieszanka wilgotna = mieszanka sucha - warstwa plastyczna - pdtkoks = koks
B. mieszanka sucha - warstwa plastyczna - pétkoks = koks
C. mieszanka wilgotna - mieszanka sucha - pdtkoks - warstwa plastyczna - koks
D. mieszanka wilgotna - mieszanka sucha - pétkoks - koks - warstwa plastyczna
298. W sktad zespotu maszyn obstugujgcego baterie koksowniczg systemu zasypowego wchodza:
A. wodz zasypowy, woz przelotowy i wdz gasniczy
B. wsadnica, woz zasypowy, woz przelotowy i woz gasniczy
C. wypycharka, wdz zasypowy, woz przelotowy i woz gasniczy
D. wsadnica, wéz przelotowy i woz gasniczy
299. Klasyczny uktad wydziatu weglopochodnych to:
A. odbieralnik = chtodnica wstepna = ssawy - elektrofiltr - amoniakalnia = chtodnica
koncowa = benzolownia = odsiarczalnia
B. odbieralnik = chtodnica wstepna = ssawy - elektrofiltr = chtodnica kornicowa -
amoniakalnia - benzolownia - odsiarczalnia
C. odbieralnik = odsiarczalnia - ssawy - elektrofiltr - amoniakalnia - chtodnica koicowa -
benzolownia = chtodnica wstepna
D. odbieralnik - chtodnica wstepna - ssawy —> elektrofiltr - amoniakalnia - odsiarczalnia -
benzolownia - chtodnica koricowa



300. W metodzie NSC (Nippon Steel Co.) oceny jakosci koksu wyznacza sie:
A. wskaznik CRI charakteryzujgcy wytrzymatosé koksu po reakcji z CO, oraz wskaznik CSR,
charakteryzujacy reaktywnos¢é badanego koksu
B. wskaznik CSR charakteryzujacy wytrzymatos¢ koksu po reakcji z CO; oraz wskaznik CRI,
charakteryzujacy reaktywno$¢ badanego koksu
C. wskaznik CRI charakteryzujagcy wytrzymatos¢ koksu po reakcji z CO,, wskaznik CSR,
charakteryzujacy reaktywnos$¢ badanego koksu oraz sktad sitowy koksu
D. wskaznik CSR charakteryzujagcy wytrzymatos¢ koksu po reakcji z CO, wskaznik CRI,
charakteryzujacy reaktywnos$é badanego koksu oraz sktad sitowy koksu
301. Wzrost ci$nienia jak i obnizenie temperatury procesu wptywajg korzystnie na przebieg reakcji:
A. CO+H,0<< CO;+H;
B. C+2H; <> CHy
C. C+CO;¢>2CO
D. CHs+ H,0 ¢ CO + 3H;
302. Czas przebywania wegla w reaktorze zgazowania jest najkrotszy w przypadku:
A. ztoza ruchomego
B. ztoza fluidalnego
C. ztoza dyspersyjnego
D. nie zalezy od rodzaju ztoza
303. Gazsyntezowy to:
A. odpadowy gaz powstajgcy w przemysle syntez chemicznych
B. gaz stosowany do procesu bezposredniego uptynniania wegla
C. kazdy gaz syntetyczny
D. gaz stanowiacy surowiec dla syntez chemicznych
304. Proces topienia sie popiotu paliw statych charakteryzuje sie za pomocg temperatur:
spiekania, mieknienia, topnienia, ptyniecia
poczatku plastycznosci, maksymalnej plastycznosci, korica plastycznosci
miekniecia, kontrakcji, dylatacji
zaptonu, topnienia, resolidacji
305. Wedtug Polskich Norm rodzina paliw gazowych to:
paliwa gazowe, ktére zawierajg takie same gtdwne sktadniki palne
paliwa gazowe charakteryzujace sie wartoscig parametru klasyfikacyjnego, ktéra miesci sie w
okreslonym zakresie
C. paliwa gazowe podobnego pochodzenia oraz charakteryzujgce sie wartoscig parametru
klasyfikacyjnego, ktdra miesci sie w okreslonym zakresie
D. paliwa gazowe majgce podobne pochodzenie i zawierajgce takie same gtéwne sktadniki palne
306. Wpg Polskich Norm parametrami klasyfikacyjnymi, w przypadku grupy paliw gazowych mogg
by¢:
A. ciepfo spalania, warto$¢ opatowa lub liczba Wobbego
B. ciepto spalania, zawartos¢ gtéwnych sktadnikéw lub liczba Wobbego
C
D
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ciepto spalania, liczba Wobbego lub cisnienie przed przyborami gazowymi odbiorcéw
ciepto spalania, liczba Wobbego lub zawartosé gtéwnych zanieczyszczen
307. Podziat na podgrupy paliw gazowych wg Polskich Norm dotyczy:
wszystkich paliw gazowych a jego kryterium jest dolna liczba Wobbego
gazéw ziemnych zaazotowanych a jego kryterium jest gérna liczba Wobbego
gazéw ziemnych zaazotowanych a jego kryterium jest dolna liczba Wobbego
wszystkich gazéw ziemnych a jego kryterium jest gérna liczba Wobbego
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308. W przypadku gazu ziemnego dostarczanego odbiorcom komunalnym i domowym z sieci
rozdzielczej dopuszczalng zawartos¢ wilgoci wg Polskich Norm:
A. nie definiuje sie
B. podaje sie za pomocg temperatury punktu rosy przy cisnieniu 5,5 MPa oddzielnie dla okresu
od 1 kwietnia do 30 wrzesnia oraz okresu od 1 pazdziernika do 31 marca
C. podaje sie za pomoca temperatury punktu rosy przy cisnieniu 101,325 kPa oddzielnie dla
okresu od 1 kwietnia do 30 wrzes$nia oraz okresu od 1 pazdziernika do 31 marca
D. podaje sie za pomocg temperatury punktu rosy przy cisnieniu 5,5 MPa dla okresu od 1
pazdziernika do 31 marca, a dla okresu od 1 kwietnia do 30 wrzesnia nie definiuje sie
309. W przypadku biogazéw dopuszczalng zawartosc¢ siarki wg Polskich Norm:
A. okresla sie poprzez podanie jedynie dopuszczalnej zawartosci siarkowodoru
B. okresla sie poprzez podanie jedynie zawartosci siarki catkowitej
C. okredla sie poprzez podanie zaréwno zawartosci siarki catkowitej jak i siarkowodoru
D. okresla uzytkownik paliwa gazowego
310. Do wysokokalorycznych gazéw wytwarzanych metodami przemystowymi zaliczy¢ mozna:
A. gaz koksowniczy i bogate gazy rafineryjne
B. gaz kopalniany i bogate gazy rafineryjne
C. tylko bogate gazy rafineryjne
D. gaz generatorowy z wegla i bogate gazy rafineryjne
311. Liczba Wobbego jest zwigzana z nastepujacymi kryteriami prawidtowego spalania paliw
gazowych:
A. statoscig obcigzenia cieplnego
B. statoscig obcigzenia cieplnego i stabilnoscig ptomienia na palniku
C. statoscig obcigzenia cieplnego, higienicznoscig spalania oraz iloscig powietrza pierwotnego
zasysanego przez palniki inzekcyjne
D. statoscig obcigzenia cieplnego oraz iloscig powietrza pierwotnego zasysanego przez palniki
inzekcyjne
312. Piane siarkowg jako produkt odsiarczania paliw gazowych otrzymuje sie:
we wszystkich procesach odsiarczania
we wszystkich metodach suchych
w metodach oksydacyjnych oraz w procesie Rectisol
tylko w metodach oksydacyjnych
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313. Odsiarczanie paliw gazowych metodg Rectisol polega na:

A. absorpcyjnym usuwaniu z gazu tylko siarkowodoru za pomocg metanolu
w temperaturze okoto minus 70 °C pod cisnieniem powyzej 1 MPa

B. absorpcyjnym usuwaniu z gazu siarkowodoru, cyjanowodoru, organicznych zwigzkéw siarki,
ditlenku wegla, wilgoci oraz weglowodorow wyiszych za pomocg metanolu
w temperaturze okoto minus 70 °C pod cisnieniem powyzej 1 MPa

C. absorpcyjnym usuwaniu z gazu siarkowodoru, cyjanowodoru, organicznych zwigzkéw siarki,
ditlenku wegla, wilgoci oraz weglowodoréow wyzszych za pomocg etanolu
w temperaturze okoto minus 70 °C pod cisnieniem powyzej 1 MPa

D. absorpcyjnym usuwaniu z gazu siarkowodoru, cyjanowodoru, organicznych zwigzkéw siarki,
ditlenku wegla, wilgoci oraz weglowodordw wyiszych za pomocg metanolu
w temperaturze okoto minus 70 °C pod cisnieniem ponizej 1 MPa



314. W przypadku osuszania gazu ziemnego dla potrzeb jego transportu gazociggami przesytowymi
pod wysokim cisnieniem powszechnie stosowane s3:
A. metody adsorpcyjne
B. metody polegajace na chfodzeniu gazu
C. etylenoglikolowe metody absorpcyjne, gdyz gwarantujg wystarczajgce osuszenie gazu
D. etylenoglikolowe metody absorpcyjne, gdyz gwarantujg najwyzszy stopien osuszenia gazu
315. W procesie przygotowania gazu ziemnego do jego transportu gazociggami przesytowymi
gazolina surowa jest wydzielana z gazu:
A. gtédwnie w procesie stabilizacji gazoliny surowej
B. wylacznie w procesie odgazolinowania gazu
C. w procesach: separacji wstepnej oraz odgazolinowania gazu
D. w procesach: separacji wstepnej, odgazolinowania gazu oraz stabilizacji gazoliny surowej
316. Zbiorniki gazu w kawernach solnych stuzg gtéwnie do:
A. zapewnienia bezpieczeristwa energetycznego kraju
B. zapewnienia ciggtosci dostaw gazu z importu
C. zapewnienia warunkéw dla optymalnej eksploatacji systemu przesytowego gazu jak tez
zapewnienia ciggtosci dostaw i odbioru gazu z tego systemu w okresie prac remontowych oraz
konserwacyjnych poszczegdlnych elementéw tego systemu
D. zapewnienia ciggtosci odbioru gazu przez odbiorcéw przemystowych
317. Zadaniem stacji gazowych jest:
pomiar ilosci gazu i redukcja jego cisnienia do nizszych wartosci
napetnianie pojazdéow napedzanych CNG (Compressed Natural Gas)
podniesienie cisnienia gazu przed jego przesytem
podniesienie cisnienia gazu przed jego zmagazynowaniem w zbiorniku
318. Gazouagl niskiego cisnienia to gazociagi, w ktdrych cisnienie nominalne wynosi:
A. do 0,5 kPa,
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B. do5KkPa,
C. do10kPa,
D. do 50 kPa.

319. Dwustopniowy uktad dystrybucji gazu charakteryzuje sie tym, ze:
A. gaz dostarczany jest do odbiorcéw z wykorzystaniem reduktoréw domowych
B. gaz dostarczany jest odbiorcom bezposrednio z gazociggu Sredniopreznego
C. gaz dostarczany jest zaréwno odbiorcom przemystowym jak i indywidualnym
D. w jego sktad wchodzg gazociggi dwdch zakresow cisnien
320. Wspoétczynnik jednoczesnosci poboru gazu:
A. jest wskaznikiem opisujgcym rownomiernosc rozptywu strumieni gazu
w poszczegodlnych pierscieniach sieci rozdzielczej w okresie doby
B. wyraza stosunek rzeczywiscie pobieranej ilosci gazu do ilosci gazu wynikajgcej z wydajnosci
zainstalowanych przyboréw gazowych
C. jest wskaznikiem opisujgcym rownomiernosc rozptywu strumieni gazu
w poszczegdlnych pierscieniach sieci rozdzielczej w okresie roku
D. okresla liczbe odbiorcéw jednoczesdnie pobierajgcych gaz z sieci rozdzielczej
321. Ktéry z ponizszych elementdéw nie wchodzi w sktad wewnetrznej instalacji gazowej:
gazomierz
kurek ogniowy
przewdéd spalinowy odprowadzajgcy spaliny z piecyka tazienkowego
reduktor ci$nienia
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322. Stata stoneczna to:
A. gestos$¢ mocy promieniowania sfonecznego emitowanego przez Stonce,
B. promien orbity eliptycznej ruchu Ziemi wokét Storica,
C. temperatura powierzchni Storica,
D. S$rednia gesto$¢ mocy promieniowania stonecznego na zewnatrz atmosfery Ziemi
323. Co nie stanowi elementu kolektora stonecznego:
A. absorber
B. filtr widma
C. pokrycie przeciwodbiciowe
D. pokrycie selektywne
324. Zjawisko fotowoltaiczne polega na:
A. emisji fotondw pod wptywem napiecia elektrycznego
B. absorpcji fotondw w izolatorze pod wptywem wysokiego napiecia
C. generacji par elektron-dziura w pétprzewodniku wskutek absorpcji fotonu
D. generacji tadunkéw elektrycznych na powierzchni metalu wskutek odbicia strumienia
fotondéw
325. Co to jest punkt maksymalnej mocy ogniwa fotowoltaicznego:
A. miejsce w ktdrym nalezy umiesci¢ ogniwo aby generowato jak najwiekszg moc
B. kat pod ktérym nalezy umiesci¢ ogniwo aby generowato jak najwiekszg moc
C. najwieksza moc generowana przez ogniwo zwigzana z doborem optymalnego obcigzenia
D. obszar struktury potprzewodnika w ktdrej generowana moc jest najwieksza
326. Gestos$¢ strumienia wiatru jest proporcjonalna do:
A. pierwiastka z predkosci wiatru
B. pierwszej potegi predkosci wiatru
C. drugiej potegi predkosci wiatru
D. trzeciej potegi predkosci wiatru
327. Co to jest rozktad predkosci wiatru:
A. gesto$é prawdopodobienstwa wystgpienia danej predkosci wiatru
B. zmiana predkosci wiatru przy przeptywie przez topatki turbiny
C. rownanie ciggtosci strugi dla strumienia powietrza
D. roztozenie wypadkowej predkosci wiatru na sktadowe
328. Woddr mozna wytwarzaé z odnawialnych zrédet metoda:
zgazowania wegla
reformingu parowego metanu
pirolizy biomasy
termochemicznego rozktadu H,S
329. Fermentacyjna metoda produkcji wodoru z biomasy polega na:
rozktadzie biomasy do wodoru z wykorzystaniem bakterii
termokatalitycznej dysocjacji metanu,
elektrolizie wody
termicznym rozktadzie wody
330. Statotlenkowe ogniwo paliwowe zbudowane jest z:
A. elektrolitu ceramicznego przewodzacego jony O%* lub H* oraz dwdch materiatéw
elektrodowych
B. przewodnika elektronowego oraz dwdch materiatéw elektrodowych
ciektego elektrolitu NaOH oraz dwdch materiatéw elektrodowych
D. elektrolitu przewodzgcego jony 0% oraz dwdch przewodnikéw metalicznych
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331. Energia stoneczna moze by¢ stosowana do wytwarzania wodoru:
A. metodg elektrolizy wody,
B. zgazowania wegla
C. odzysku wodoru z gazéw rafineryjnych
D. do zadnych metod wytwarzania wodoru
332. Termistor, ktérego rezystancja maleje wraz ze wzrostem temperatury mierzonej przez niego to
termistor typu:

A. NTC
B. PTC
C. CIR
D. PMV

333. Termistor, ktérego rezystancja rosnie wraz ze wzrostem temperatury mierzonej przez niego to
termistor typu:

A. NTC
B. PTC
C. CIR
D. PPD

334. Termistor, ktérego rezystancja zmienia sie w sposdb skokowy w okreslonej temperaturze to
termistor typu:

A. NTC

B. PTC

C. CIR

D. PPD

335. Pomiaru natezenie Swiatta dokonujemy w jednostkach:

A. lux

B. cd

C. lumen

D. nit

336. Pomiaru wielkosci geometrycznych nie dokonamy za pomoca:
A. suwmiarki
B. ptytki wzorcowej
C. wagi
D. sruby mikrometrycznej
337. Oscyloskop to przyrzad do pomiaru i wizualizacji:
A. przebiegu napiecia w funkcji czasu
B. przebiegu czasu w funkcji napiecia
C. przebiegu swiatta w funkcji pradu
D. przebiegu rezystancji w funkcji czasu
338. Waga o najwiekszej nosnosci jest waga:
techniczna,
analityczna
potmikroanalityczna
mikroanalityczna
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339. Wagg o najwiekszej doktadnosci jest waga:
A. techniczna,
B. analityczna
C. potmikroanalityczna
D. mikroanalityczna
340. Ktoéry z podanych odpylaczy moze by¢ uzyty do odpylania dla instalacji wytwarzajgcej mokry pyt
o wielkosci czgstek powyzej 5 um, jezeli wymagany jest wysoki stopien odpylania:
A. elektrofiltr
B. skruber
C. multicyklon
D. komora osadcza
341. Ktéry z podanych odpylaczy nie moze by¢ uzyty do odpylania gazu odlotowego, w ktorym
zawarty jest pyt o wielkosci czastek 5-10 um. Pyt ten ma ponadto charakter eksplozyjny.
Wymagany jest wysoki stopien odpylenia:
A. skruber
B. elektrofiltr
C. multicyklon
D. komora osadcza
342. Ktére z podanych stwierdzen dotyczacych przemiany siarki podczas spalania wegla jest
prawdziwe:
A. ok.95 % S ulega spaleniu i tworzy SO (SO, + SO3), reszta pozostaje w popiele
B. ok.95 % S ulega spaleniu i tworzy H,S reszta pozostaje w popiele
C. ok.70% S ulega spaleniu i tworzy SO, (SO> + SOs), reszta pozostaje w popiele
D. ok.50 % S ulega spaleniu i tworzy SO« (SO, + SOs), reszta pozostaje w popiele
343. Ktoére z podanych ponizej stwierdzen dotyczacych SO, powstajgcego podczas procesu spalania
wegla i obecnego w gazie odlotowym jest prawdziwe:
A. nhiewielki utamek SO, (zwykle 0,5 -2 %) utlenia sie do SO3
B. niewielki utamek SO, (zwykle 5-10%) utlenia sie do SOs
Cc. wieksza czes¢ SO, (powyzej 50 %) utlenia sie do SO3
D. W gazie odlotowym nie wystepuje SO,, tylko wytgcznie SO;
344. Do dyspozycji s dwie metody odsiarczania: mokra metoda wapienno-wapniowa oraz metoda
z wykorzystaniem adsorbera rozpytowego. Wymagana jest efektywno$¢ odsiarczania powyzej 98
%. Ktore z podanych nizej stwierdzen jest prawdziwe:
A. Zzadna z tych metod nie jest odpowiednia, gdyz obie maja nizsze efektywnosci odsiarczania od
wymaganej
B. mozna zastosowac ktérgkolwiek z tych metod, gdyz obie wykazujg taka samg, jak wymagana
,efektywnos¢ odsiarczania
nalezy zastosowa¢ metode mokra wapienno-wapniowg
nalezy zastosowaé¢ metode z wykorzystaniem adsorbera rozpytowego
345. Ktéra z podanych metod wytwarza gips jako produkt uboczny z instalacji odsiarczania:
mokra metoda wapienno-wapniowa z wymuszonym utlenieniem
metoda z zastosowaniem adsorbera rozpytowego
metoda z dodatkiem wapienia do paleniska
zarowno metoda z zastosowaniem adsorbera rozpytowego, jak i metoda z dodatkiem
wapienia do paleniska
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346. Efektywnos$é metod wtornych redukcji emisji SO, przy zastosowaniu instalacji odsiarczajgcej
spaliny wynosi:

powyzej 98 %

B. ponizej 50 %

C. pomiedzy 80,298 %
D. pomiedzy 50,a 70 %

347. Ktére z podanych stwierdzen dotyczacych efektywnosci ograniczenia emisji NOx przy pomocy
metody SCR jest prawdziwe:

typowo efektywnos$¢ ograniczenia emisji wynosi 5-10 %

B. typowo efektywnos$¢ ograniczenia emisji wynosi 20-60 %

C. typowo efektywnosé ograniczenia emisji wynosi ponizej 75 %

D. typowo efektywnos$é ograniczeni emisji wynosi 75-90 %

348. Ktére z podanych stwierdzen dotyczacych efektywnosci ograniczenia emisji NOx przy pomocy
metody selektywnej redukcji niekatalitycznej SNCR jest prawdziwe?:

A. typowo ograniczenie efektywnosci emisji wynosi 5-10 %

B. typowo ograniczenie efektywnosci emisji wynosi 20-60 %

C. typowo ograniczenie efektywnosci emisji wynosi powyzej 75 %
D. typowo ograniczenie efektywnosci emisji wynosi 75-90 %

349. Zakfad postanowit wykorzystywa¢ metode odwréconej osmozy (RO) do demineralizacji wody
przemystowej. Ponizej podano parametry wody, ktérg zaktad zamierza wprowadzi¢ na te
instalacje. Ktdre z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe?:

A. w przypadku, gdy SDI jest powyzej 20, mozna spodziewac sie, ze nie bedzie powaznych
probleméw z pracg membran stosowanych w RO

B. w przypadku, gdy SDI jest ponizej 1 mozna spodziewac sie, ze nie bedzie powainych
probleméw z pracg membran stosowanych w RO

C. wartosc¢ SDI nie wptywa na prace instalacji odwrdconej osmozy

D. wartosc¢ SDI jest istotna tylko w przypadku, jezeli oczyszczamy wode surowa

350. Wskaznik SDI jest miara:

A. kwasowosci wody przemystowej

B. stabilno$ci wody przemystowej

C. zawartosci mikrozawiesin w wodze przemystowe;j

D. twardosci ogdlnej wody przemystowej

351. Ktére z podanych nizej zwigzkdw chemicznych lub zestawdw zwigzkéw chemicznych nie sg
stosowane do zmiekczania wody przemystowej do celéw energetycznych?:
A. wapno
B. wodorofosforan sodu
C. NaOHii N32CO3
D. wodorotlenek magnezu
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352. Zaktad postanowit zakupi¢ nowoczesng instalacje do demineralizacji wody przemystowej i
zastanawia sie nad zastosowaniem odwrdconej osmozy. Ktdre z podanych nizej stwierdzen jest
nieprawdziwe?:

A.

C.
D.

obecnos¢ znacznych ilosci mikrozawiesin w oczyszczanej wodzie przemystowej prowadzi do
zabrudzenia membran i moze utrudni¢ lub uniemozliwié ich prace

przewodnos¢ elektryczna wody demineralizowanej metodg odwrdconej osmozy znacznie
wzrasta w poréwnaniu do wody surowej

membrany osmotyczne trzeba profilaktycznie oczyszczaé co pewien okreslony czas

w metodzie odwrdconej osmozy nastepuje przeptyw rozpuszczalnika od roztworu o wiekszym
stezeniu rozpuszczonych soli do roztworu o mniejszym stezeniu rozpuszczonych soli

353. W jaki sposéb mozna oceni¢ stopient uweglenia paliwa statego:

A
B.
C.

D.
354,

wykonujac analize witasciwosci koksotwdrczych lub analize petrograficzng

dokonujgc pomiaru ciepta spalania i wartosci opatowej

oznaczajac zawarto$¢ czesci lotnych V', wegla pierwiastka C%f lub wspétczynnika odbicia
Swiatta witrynitu Ro

Wyznaczajac charakterystyczne temperatury topliwosci popiotu

Ilos¢ wilgoci, ktdra traci paliwo podczas suszenia do chwili osiggniecia przyblizonej réwnowagi

z wilgocig otaczajgcego go powietrza nazywamy:
A. wilgocig przemijajaca
B. wilgocig higroskopijna
C. wilgocig konstytucyjng
D. wilgocig catkowita
355. Zawartosc¢ popiotu w weglu kamiennym zalezy od:

A.
B.
C.
D.

stopnia metamorfizmu wegla

rodzaju paleniska

stopnia wzbogacenia wegla podczas przerébki mechanicznej
sumarycznej zawartosci siarki i azotu w weglu

356. Wartos¢ wskaznika wolnego wydymania jest najwieksza dla:

A.
B.
C.
D.

wegli brunatnych

wegli kamiennych gazowo-ptomiennych
wegli ortokoksowych

nie zalezy od stopnia uweglenia

357. Uszereguj frakcje naftowe wg wzrastajgcej temperatury destylacji:

A.
B.
C.

D.

LPG < nafta < benzyna < olej napedowy < olej opatowy <
benzyna < LPG < olej napedowy < nafta o$wietleniowa < mazut
LPG < benzyna < nafta lotnicza < olej napedowy< olej opatowy
nafta lotnicza < benzyna < olej napedowy < gudron.

358. Wybierz parametry okreslajgce sezonowe gatunki benzyn samochodowych:

A.
B.
C.

D.

E70 - procent objetosci benzyny destylujgcej do temperatury 70 °C
IBP - temperatura poczatku destylacji

VP - preznos$é par

VLI - indeks lotnosci

359. Wybierz parametry wg ktorych ustala sie klimatyczne gatunki olejow napedowych:
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lepkosc kinematyczna

temperatura zablokowania zimnego filtru (CFPP)
gestosc

temperatura metnienia (CP)



360. Jakie oznaczenia wykonasz w celu okres$lenia indeksu cetanowego oleju napedowego metodg
obliczeniowg?
A. gestosc
B. temperatury destylacji 10 %, 50 % oraz 90 % paliwa
C. tempera poczatku destylacji oraz temperatura korica destylacji
D. preznos¢ par
361. Najbardziej prawdopodobng hipoteza pochodzenia gazu ziemnego jest:
A. hipoteza kosmiczna
B. hipoteza Mendelejewa
C. hipoteza organiczna
D. hipoteza Weismanna
362. Najwieksze ilosci gazu ziemnego powstaty w okresach geologicznych:
A. kambr
B. karbon
C. czwartorzed
D. trzeciorzed
363. Ztoza gazu ziemnego powstawaty w skatach:
A. magmowych
B. metamorficznych
C. osadowych organogenicznych
D. osadowych chemicznych
364. Wartos¢ opatowa jest zalezna od zawartosci w paliwie:

A. C,Si, Mg
B. C, He, Po
C. CHO

D. CO, Pb, Ar

365. Wedtug obowigzujgcej w naszym kraju klasyfikacji paliw gazowych parametrami
klasyfikacyjnymi sa:
A. ciepto spalania, wartos¢ opatowa lub liczba Wobbego
B. ciepto spalania, zawartos¢ gtéwnych sktadnikéw lub liczba Wobbego
C. ciepto spalania, liczba Wobbego lub cisnienie przed przyborami gazowymi odbiorcow
D. ciepto spalania, liczba Wobbego lub zawartos¢ gtéwnych zanieczyszczen
366. Proces Claussa moze by¢ stosowany w potaczeniu z:
wszystkimi metodami absorpcyjnymi odsiarczania paliw gazowych
wszystkimi metodami odsiarczania paliw gazowych
wszystkimi metodami mokrymi odsiarczania paliw gazowych
metodami absorpcyjnymi odsiarczania paliw gazowych, ktére oparte sg wytgcznie na zjawisku
absorpcji chemicznej
367. W przypadku osuszania gazu ziemnego dla potrzeb jego transportu gazociggami przesytowymi
pod wysokim cisnieniem powszechnie stosowane sa:
A. metody adsorpcyjne
B. metody polegajgce na chtodzeniu gazu
C. etylenoglikolowe metody absorpcyjne, gdyz gwarantujg wystarczajace osuszenie gazu
D. etylenoglikolowe metody absorpcyjne, gdyz gwarantujg najwyzszy stopien osuszenia gazu
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368. Najwyisze pojemnosci uzyteczne podziemnych magazyndw gazu s3 rzedu:
A. miliardéw m3
B. milionéw m?
C. ponizej 1 miliona m3
D. ponizej 10 tysiecy m?
369. Do jakich celdow stosowany jest wspdtczynnik Scisliwosci gazu:
A. do scharakteryzowania zdolno$ci gazu do redukcji cisnienia gazu w reduktorach
B. jako poprawke, ktdra przybliza zachowanie sie gazu idealnego do gazu rzeczywistego
C. dla opisu zachowania sie gazu w procesie sprezania
D. dla opisu zmian sktadu gazu w stacjach gazowych
370. Gaz doskonaty:
A. to para wodna lub powietrze
B. to gaz w zbiorniku zamknietym
C. ma statg energie wewnetrzng
D. spetnia podstawowe prawa gazowe
371. Warunkiem stosowania postulatu ciggtosci ptynéw jest:
A. liczba Prandtla << 1
B. liczba Reynoldsa << 2300
C. liczba Knudsena << 1
D. liczba Macha<<1
372. Ptyn newtonowski to:
A. ptyn lepki
B. ptyn, w ktérym naprezenia styczne sg proporcjonalne do predkosci odksztatcenia

C. ptyn, w ktérym naprezenia spetniajg nastepujacy wzoér r:,ug—u, gdzie u — dynamiczny
y

wspodtczynnik lepkosci, u — predkosé, y — wymiar w kierunku prostopadtym do kierunku
poruszania sie ptynu
D. ptyn, dla ktérego wspodtczynnikiem proporcjonalnosci miedzy naprezeniami, a predkoscia
odksztatcenia jest lepkosé.
373. Pole potencjalne to:
A. pole wektorowe W, dla ktdrego spetniona jest zalezno$¢ W = grad S
B. pole skalarne S, dla ktérego spetniona jest zaleznos¢ W = grad S

C. pole wektorowe W, dla ktérego spetniony jest warunek rotw =0
D. pole skalarne S, dla ktérego spetniony jest warunek rotS =0
374. Ptyn jest w réwnowadze pod dziataniem danych sit zewnetrznych jezeli:
A. dziatajg na niego tylko sity zewnetrzne masowe o dowolnej wartosci i kierunku
B. sity zewnetrzne dziatajgce na kazdg dowolnie ograniczong jego czes¢, tworzg uktad wektorow
rownowazny zeru
C. dziatajg na niego tylko sity zewnetrzne powierzchniowe o dowolnej wartosci i kierunku
D. dziatajg na niego tylko sity wewnetrzne



375. Napdr cieczy na $cianke ptaska jest:

A. réwny bezwzglednej wartosci rownej ciezarowi stupa cieczy, ktérego podstawa jest dana
Scianka, a wysokoscig, gtebokosé srodka ciezkosci pod powierzchnig swobodng cieczy i zalezy
od ksztattu tego stupa cieczy

B. jest rowny cisnieniu atmosferycznemu na powierzchni swobodnej cieczy

C. réwny bezwzglednej wartosci rownej ciezarowi stupa cieczy, ktérego podstawa jest dana
scianka, a wysokoscia, gtebokos¢ srodka ciezkos$ci pod powierzchnig swobodng cieczy

D. réwny bezwzglednej wartosci rownej ciezarowi stupa cieczy, ktérego podstawg jest dana
Scianka, a wysokoscig, gtebokosé¢ srodka ciezkosci pod powierzchnig swobodng cieczy i zalezy
od kata pod jakim znajduje sie dana Scianka

376. Ciato ptywa (pozostawione, utrzymuje okreslone potozenie) catkowicie zanurzone, gdy:

A. ciezar ciatfa jest duzo wiekszy od sity wyporu

B. ciezar ciata jest duzo mniejszy od sity wyporu

C. sita ciezkosci jest rowna sile wyporu i gestos$é cieczy jest wieksza niz gestosc ciata

D. sifa ciezkosci jest réwna sile wyporu i gestosc¢ cieczy jest réwna gestosci ciafa

377. Stozek (przedstawiony na rysunku) o wysokosci h, wykonany z materiatu o ciezarze wtasciwym
v1, ptywa w cieczy (o ciezarze wtasciwym y) wierzchotkiem w dét. Zanurzenie z stozka wyraza sie

wzorem:
y
A. z=h |
'y
B. Z:hs}/—1
'y
C. z=ht
y
D. z=h’t
y

378. Linia pradu to:
A. tor elementu ptynu
B. linia, ktéra w kazdym punkcie jest styczna do wektora predkosci odpowiadajgcego temu
punktowi
C. linia, ktdra spetnia warunek vxdr =0, v — predkos¢, r — wektor wodzacy
D. linia wirowa
379. Zgodnie z pierwszym twierdzeniem Helmholtza, predkos¢ dowolnego punktu elementu ptynu
to:
A. predkos¢ postepowa punktu obranego za biegun
B. predkosc¢ obrotowa wokét osi przechodzacej przez biegun
C. predkosé deformacji elementu ptynu
D. wszystkie typy predkosci wymienione w punktach A, B, C
380. Cisnienie wzgledne obejmuije:
podcisnienie
nadcisnienie
cisnienie atmosferyczne
wszystkie rodzaje ci$nien wymienione w punktach A, B, C
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381. Cisnienie o wartosci 1 bara jest rowne:

A. 1MPa

B. 1013 hPa
C. 10°Pa

D. 0.1 MPa

382. Roéwnanie Bernoulliego dla przeptywu stacjonarnego bez tarcia wyraza sie wzorem:

A. @ds + d—p+vdv +gdz =0, gdzie v — predkos¢, t — czas, s — dtugos$é, p — cisnienie, p — gestosc,
Yo
g — przyspieszenie ziemskie, z — wysokosé

B. c,10p+ vdv + gdz = 0, gdzie p — ci$nienie, p — gestos¢, v — predkosc, g — przyspieszenie ziemskie,
z — wysokos¢
2 v 2dp 2 2 . L L o
C. {5ds+£;+£vdv+{gdz =0, gdzie v — predkosé, t — czas, s — dtugosé, p — cisnienie, p —
gestosé, g — przyspieszenie ziemskie, z — wysoko$é
D. .z[cg)-i-'Z[VdV-l-j.gdZ =0, gdzie p — ciSnienie, p — gestos¢, v — predkosé, g — przyspieszenie
ziemskie, z — wysokos¢
383. Réwnanie Bernoulliego nie moze by¢ stosowane, gdy:
A. wystepuje tarcie
B. na drodze przeptywu wystepujg urzadzenia tj. pompa, turbina
C. zachodzi wymiana ciepta
D. ptynjest scisliwy (liczba Macha Ma > 0.3)
384. Liczba Macha wyraza stosunek:
A. energii kinetycznej do energii potencjalnej
B. predkosci przeptywu medium do predkosci dzwieku medium
C. cisnienia do sit bezwtadnosci
D. cisnienia statycznego do ci$nienia dynamicznego
385. Przeptyw turbulentny to:
A. przeptyw, dla ktérego w rurze prostej liczba Reynoldsa > 10*
B. przeptyw, w ktérym pojawiajg sie fluktuacje oraz predkosé i ci$nienie zmieniajg sie z czasem i
przestrzenig
C. przeptyw, dla ktérego w rurze prostej liczba Reynoldsa < 2300
D. przeptyw ze statg predkosciag
386. Dla przeptywu w kanatach straty cisnienia nie zalezg od:
A. chropowatosci powierzchni
B. predkosci przeptywu
C. ksztattu kanatu
D. Zadna z powyzszych odpowiedzi
387. Warstwa przyscienna to:
A. warstwa, gdzie predkos¢ ptynu wynosi 0
B. warstwa, w ktérej wystepujg duze gradienty predkosci oraz duze naprezenia styczne
C. warstwa, ktérej granice mozna wyrazi¢ linig okreslong wzorem u = 0.99u,, gdzie u — predkosé,
Uo — predkosc w przeptywie niezaburzonym
D. warstwa, w ktérej nie wystepujg duze gradienty predkosci oraz duze naprezenia styczne



388. Zasada zachowania masy dla przeptywu niestacjonarnego i $cisliwego jest opisana wzorem:
op O 0 0 . iy -
A T+ — +— +— =0, gdzie p — gestos¢, t — czas, u,v,w — sktadowe predkosci,
o) y (v)+ - (ow)=0, gdzie p - ge pre

X,Y,Z —wspotrzedne

B. a—’0+ V(/Jv) =0, gdzie p — gestos¢, t — czas, v — wektor predkosci

ot
C. %(pu)+%(pv)+§(m)=0, gdzie p — gestoé¢, u,v,w — sktadowe predkosci, x,y,z
z
wspotrzedne

D. Vv =0, gdzie v— wektor predkosci
389. Zasada zachowania pedu dla ptynu nielepkiego przyjmuje postac:

A pg-Vp+Vr, = p%, gdzie p — gestos¢, g — przyspieszenie ziemskie, p — cisnienie, Tj; — tensor
naprezen lepkosciowych, u — predkos¢, t — czas

B. pg-Vp= pl; , gdzie p — gestos¢, g — przyspieszenie ziemskie, p — cisnienie, u — predkos¢, t —

czas
aou Du . s . L .
C. m+Vr = pa, PI-Vp+Vr, = pﬁ, gdzie p — gestosé, g — przyspieszenie ziemskie, T —
tensor naprezen lepkosciowych, u — predkos¢, t — czas

D. -Vp+Vz, = pgt—u, gdzie p — cisnienie, T — tensor naprezen lepkosciowych, u — predkos¢, t —

czas

390. Warunkiem okreslajgcym zjawiska podobne jest:

A. jednakowa wartos¢ liczb podobienistwa

B. podobienstwo warunkéw jednoznacznosci

C. wytacznie podobienstwo geometryczne

D. zadne z wyzej wymienionych
391. Liczba Reynoldsa wyraza stosunek:

A. sit wyporu do sit lepkosci

B. sit bezwtadnosci do sity grawitacyjnej

C. sit bezwtadnosci do sit lepkosci

D. energii kinetycznej do sit lepkosci
392. Cisnienie w punkcie spietrzenia wyraza sie wzorem:

A. p=0

B. p = p-, gdzie p- - ciSnienie statyczne w przeptywie niezaktéconym

2

C. p=p, +p7°°, gdzie p, — ci$nienie atmosferyczne, p — gestos¢, v.. — predkos¢ w przeptywie

niezaktéconym
2

D. p=p, +pv?°°, gdzie p.. — ci$nienie statyczne w przeptywie niezaktéconym, p — gestos¢, Ve —

predkosé w przeptywie niezaktéconym



393. Predkosé przeptywu wyznaczang przy pomocy rurki Pitota oblicza sie ze wzoru:
A. v_=gt, gdzie g — przyspieszenie ziemskie, t — czas

w

v, = \/ﬁ, gdzie g — przyspieszenie ziemskie, h — wysokos¢ stupa cieczy w rurce nad
poziomem powierzchni swobodnej przeptywu
C. v_=2gh, gdzie g— przyspieszenie ziemskie, h —wysokos¢ stupa cieczy w rurce nad poziomem
powierzchni swobodnej przeptywu
D. v, =ght, gdzie g — przyspieszenie ziemskie, h —wysokos¢ stupa cieczy w rurce nad poziomem
powierzchni swobodnej przeptywu, t — czas
394. Objetosciowy strumien przeptywu mozna zapisaé¢ wzorem:
A. Q-=VA, gdzie v — predkos¢ przeptywu, A — powierzchnia przekroju kanatu
B. Q=|[vdA, gdzie v — predkos¢ przeptywu, A — powierzchnia przekroju kanatu
C. Q=pVA, gdzie p — gestos¢, v — predkosc przeptywu, A — powierzchnia przekroju kanatu
D. Q=[pvdA, gdzie p —gestos¢, v — predkos¢ przeptywu, A — powierzchnia przekroju kanatu

395. W jezyku MATLAB operator oznaczony apostrofem ( np. X' ) powoduje:
A. wyznaczenie macierzy odwrotnej
B. transpozycje macierzy rzeczywistej
C. sprzezenie macierzy zespolonej
D. obliczenie wyznacznika macierzy
396. W pakiecie MATLAB wyniki mnozenia macierzowego i tablicowego dwdch zmiennych X i Y sg
takie same gdy :
A. zmienne X,Y sg macierzami kwadratowymi
B. zmienne X,Y s3 macierzami zespolonymi
C. jedna ze zmiennych jest wektorem
D. jedna ze zmiennych jest skalarem
397. M-pliki skryptowe pakietu MATLAB dziatajg na:
A. zmiennych lokalnych wszystkich funkcji
B. tylko zmiennych typu persistent
C. zmiennych dostepnych w przestrzeni roboczej
D. wszystkich zmiennych
398. Operacja dzielenia prawostronnego (X/Y) w pakiecie MATLAB dwdéch macierzy X i Y jest
réwnowazna :
A. iloczynowi macierzy X i odwrotnosci macierzy Y
B. iloczynowi macierzy Y i odwrotnos$ci macierzy X
C. odwrotnosci iloczynu macierzy XiY
D. iloczynowi macierzy X i transpozycji macierzy Y
399. Operacja dzielenia lewostronnego (X\Y) w pakiecie MATLAB dwdch macierzy X i Y jest
réwnowazna:
A. iloczynowi macierzy X i odwrotnosci macierzy Y
B. iloczynowi macierzy Y i odwrotnos$ci macierzy X
C. iloczynowi macierzy Y i transpozycji macierzy X
D. iloczynowi odwrotnosci macierzy X i macierzy Y



400. M-pliki funkcyjne pakietu MATLAB mogg dziata¢ na:
A. zmiennych lokalnych
B. zmiennych globalnych
C. tylko zmiennych dostepnych w przestrzeni roboczej,
D. zmiennych typu persistent
401. Uzycie notacji dwukrokowej w pakiecie MATLAB postaci X(end,:) spowoduje:
A. wypisanie ostatniej kolumny macierzy X
B. wypisanie ostatniego wiersza macierzy X
C. wypisanie wszystkich wierszy macierzy X
D. wypisanie pierwszej kolumny macierzy X
402. Uzycie notacji dwukrokowej w pakiecie MATLAB postaci X(:) spowoduje:
A. wypisanie macierzy X w pierwotnej postaci
B. wypisanie pierwszego elementu macierzy X
C. wypisanie ostatniego elementu macierzy X
D. wypisanie macierzy X jako wektor
403. W pakiecie MATLAB zdefiniowano dwie zmienne tekstowe a='ala' oraz k='kot'. Jaki jest wynik
operacji z=a+k
A. tekst 'alakot’
B. tekst 'kotala’
C. tekst 'ala+kot'
D. wektor liczbowy [204 219 213]
404. W pakiecie MATLAB obstuge macierzy rzadkich wprowadzono w celu:
oszczednosci pamieci operacyjnej
przyspieszenia obliczen
zwiekszenia doktadnosci obliczen
przetwarzania liczb zespolonych
405. Ktoéry z pozycyjnych systemow zapisu liczb catkowitych jest najmniej oszczedny (dla danej liczby
wymaga najwiekszej ilosci znakow):
A. dwojkowy
B. tréjkowy
C. d6semkowy
D. szesnastkowy
406. Assembler jest to:
A. jezyk wewnetrzny komputera
B. jezyk programowania niskiego poziomu - jezyk symboliczny systemowo (maszynowo)
zorientowany
C. nazwa pakietu programow do obliczen statystycznych
D. system operacyjny mikrokomputerow 8-io bitowych
407. Rejestr procesora jest to:
lista rozkazéw wykonywanych przez dany procesor
element procesora wykonujgcy wszystkie operacje arytmetyczno-logiczne
element pamieciowy o matej pojemnosci, czasami wykonujgcy rowniez pewne mikrooperacje
specjalny uktad elektroniczny rejestrujacy pojedynczy sygnat synchronizujgcy

o0 W
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408. ROM - oznacza:

A. Reduced Operating Managemant

B. Read Only Memory

C. RISC Operating Manual

D. Randomly Operating Machinery
409. RAM - jest to skrét nazwy:

A. Random Access Memory

B. Reserve Alternate Mouse

C. Rapidly Accelerated Mode

D. Reduced Access Managemant
410. Urzadzenie elektroniczne o nazwie ENIAC uznawane za pierwszg elektroniczna maszyne

cyfrowg uruchomiono w roku:

A. 1928
B. 1939
C. 1946
D. 1956

411. Blaise Pascal zapisat sie w historii informatyki:
A. stworzeniem numerycznego algorytmu rozwigzywania uktadéow réwnan rdzniczkowo-
catkowych
B. stworzeniem mechanicznego kalkulatora do sumowania liczb kodowanych w systemie
dziesietnym
C. wykorzystaniem energii elektrycznej ogniw Galvani'ego do zasilania pierwszych kalkulatoréw
D. wykorzystaniem telegrafu do przesytania informacji w sieci potgczonych tg droga
kalkulatoréw
412. Doktadnosci reprezentacji liczby zakodowanej w formacie zmiennopozycyjnym decyduje:
A. liczba bitow cechy formatu zmiennopozycyjnego
B. liczba bitdw mantysy i cechy formatu zmiennopozycyjnego
C. liczba bitéw mantysy formatu zmiennopozycyjnego
D. bit znaku formatu zmiennopozycyjnego
413. Algorytmem w informatyce nazywamy:
A. Scisle okreslony sposdb postepowania, doprowadzajacy do rozwigzania kazdego zadania w
pewnej klasie zadan
B. program zakodowany w jezyku wewnetrznym komputera
C. liste dostepnych operacji arytmetyczno-logicznych z poziomu jezyka symbolicznego
proceduralnie zorientowanego
D. liste dostepnych operacji arytmetyczno-logicznych z poziomu jezyka symbolicznego
obiektowo zorientowanego
414. Jakg maksymalng liczbe mozna zapamietac w stowie 6-bitowym w naturalnym kodzie binarnym

(NKB):
A. 15
B. 63
C. 127
D. 255



415. Elektrownia to obiekt, w ktorym:

A.
B.
C.

D.

energia elektryczna wytwarzana jest wytgcznie z wegla kamiennego

moc osiggalna cieplna w skojarzeniu przekracza 30% mocy cieplnej kottdw energetycznych
moc osiggalna cieplna w skojarzeniu nie przekracza 30% mocy cieplnej kottéw energetycznych
wspodtpracujacych z turbozespotami

energia elektryczna stuzy wytgcznie zaspokojeniu potrzeb przemystu ciezkiego

416. W ktérych panstwach ponad 50% energii elektrycznej pochodzi z wegla:

o0 ®»r

Indie
Wtochy
Grecja
Portugalia

417. Podaj liczbe najbardziej zblizong do rzeczywistej wartosci mocy zainstalowanej w polskich

elektrowniach i elektrocieptowniach zawodowych oraz wielkosci produkcji energii elektrycznej:

A.

O nw

75 GW / 225 TWh
165 GW / 250 TWh
20 GW / 100 TWh
36 GW / 165 TWh

418. Mata generacja rozproszona to obiekty o mocy zainstalowanej wynoszgce;j:
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1W-5kW
5 kW -5 MW
5 MW -50 MW

50 MW - 200 MW

419. Dokoncz zdanie:
Krajowe ztoza ropy naftowej i gazu ziemnego...

A.
B.
C.

D.

sg zlokalizowane przede wszystkim w potudniowej czesci kraju

umozliwiajg pokrycie zapotrzebowania Polski odpowiedniow 1/3i1/2

w przypadku gazu wydobycie przekracza 4 mld m3/rok, a wydobycie ropy umozliwia pokrycie
zapotrzebowania jedynie w ok. 3%

sg eksploatowane od lat piec¢dziesigtych ubiegtego wieku

420. 1 toe to energia zawarta w:
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1,90 tony wegla kamiennego o wartosci opatowej 22 MJ/kg
2,50 tony wegla kamiennego o wartosci opatowej 22 MJ/kg
1,55 tony wegla kamiennego o wartos$ci opatowej 27 MJ/kg
0,97 tony wegla kamiennego o wartos$ci opatowej 27 MJ/kg



421. Barytka ropy naftowe;j:

jest to jednostka miary objetosci i odpowiada 159 galonom amerykariskim
jest to jednostka miary objetosci i odpowiada 159 galonom brytyjskim
jest to jednostka miary objetosci i odpowiada ok. 159 litrom
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to podstawowa jednostka uzywana przy sprzedazy detalicznej benzyny na stacjach paliw m.in.
w Wielkiej Brytanii i USA

422. Gaz ze zt67 niekonwencjonalnych to:

gaz z tupkdw (shale gas), gaz zacisniety (tight gas) i LPG

gaz koksowniczy i metan z poktadéw wegla (ang. Coal Bed Methane, CBM) i LNG
gaz zaazotowany i gaz z tupkéw (shale gas)

o0 ®»r

metan z poktadéw wegla (Coal Bed Methane, CBM), gaz z tupkdw (shale gas), gaz zacisniety
(tight gas)

423. Sprawnosc elektrowni:

w przypadku nowych krajowych elektrowni przekracza 40%

netto jest wyzsza niz brutto

na weglu brunatnych jest wieksza od sprawnosci blokéw gazowo — parowych

o0 w >

gazowych jest dwukrotnie wyzsza od elektrowni na weglu kamiennym

424. Biogaz do celéw energetycznych moze pochodzic z:
A. wysypisk smieci, oczyszczalni sciekdw i kopali wegla kamiennego (odmetanowanie)
B. fermentacji kontenerowej odpaddw roslinnych
C. fermentacji tlenowej odpadéw z hodowli zwierzat, odpaddéw rolnych i przetwdrstwa
spozywczego
D. fermentacji beztlenowej odpaddw rolno-spozywczych, wysypisk $Smieci i kopald wegla
kamiennego (odmetanowanie)

425. Warunki wiatrowe jako kryteria do wyznaczenia lokalizacji budowy elektrowni wiatrowej, to:
A. szorstkosc¢ terenu
B. predkoscikierunek wiatru
C. Uksztattowanie terenu
D. powtarzalnosé wiatru

426. Zasoby energii wiatru s3:
A. wieksze od zasobdéw surowcow kopalnych i wykoszg okoto 2700 TW
B. poréwnywalne z zasobami wdd geotermalnych
C. w przypadku Polski poréwnywalne z zasobami wierzby energetycznej
D. niewyczerpywalne

427. Prawdziwe jest zdanie:
A. wigzanie jonowe nalezy do wigzan kierunkowych
B. wigzanie jonowe nalezy do wigzan bezkierunkowych



C.

D.

w przypadku wigzan bezkierunkowych atomy tworzg struktury o najgestszym mozliwym
upakowaniu
w przypadku wigzan kierunkowych atomy tworzg struktury o najgestszym mozliwym
upakowaniu

428. Diament jest typowym zwigzkiem o wigzaniach:
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jonowych
kowalencyjnych
metalicznych
Van der Waalsa

429. Na ponizszym rysunku przedstawiajgcym energie potencjalng oddziatywania miedzyjonowego w
funkcji odlegtosci miedzy jonami symbole majg nastepujace znaczenia:

A.

A — energia przyciggania, B — energia catkowita, C — energia sieciowa, D — energia odpychania,
E — dtugos¢ wigzania

A —energia odpychania, B — energia catkowita, C — dtugos¢ wigzania, D — energia przyciggania,
E —energia sieciowa

A —energia odpychania, B — energia catkowita, C — energia sieciowa, D — energia przyciggania,
E — dtugos¢ wigzania

Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa

E(r)

430. W krystalicznych ciatach statych wystepuje uporzagdkowanie dalekozasiegowe oraz symetria:

A.
B.
C.
D.

sferyczna
translacyjna
srodkowa
szesciokrotna

431. Na ponizszym rysunku wskazniki prostej A wynosza:
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[110] P £
[110] P =
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432. Roéwnanie Bragga dotyczace dyfrakcji promieniowania rentgenowskiego na krysztale ma postac

(n — liczba catkowita, A — dtugos¢ fali promieniowania rentgenowskiego, d — odlegtosc
miedzyptaszczyznowa, 6 — kat padania):

A. nA=dsin@

B. nA=2dsin®

C. A=2ndsinB

D. nA=2sind

433. Ciekty krysztat (mezofaza) to stan materii posiadajgcy cechy wspdlne ciat statych
(uporzadkowanie dalekozasiegowe) i:
A. kwazikrysztatow

B. gazdéw
C. polikrysztatow
D. cieczy

434. Defektami w krysztatach sa:
A. powierzchnie zewnetrzne
B. wtracenia obcych atomoéw
C. wewnetrzne pustki (pory)
D. wakancje (brak atomu w prawidtowe] pozycji krystalograficznej)
435. Wektor Burgersa opisuje:
A. rodzaj dyslokacji
B. gestos¢ dyslokacji
C. kierunek dyslokacji
D. energie tworzenia dyslokacji
436. Jak zmienia sie koncentracja defektéw termodynamicznie odwracalnych wraz ze wzrostem
temperatury?
A. rosnie wyktadniczo
B. rosnie liniowo
C. spada
D. zaleznos¢ nie jest monotoniczna
437. Jesli odlegtos¢ miedzy atomami jest znacznie wieksza niz w krysztale rzeczywistym to:
ich kwantowe stany energetyczne nie rdznig sie od stanéw pojedynczego atomu
liczba elektronéw przypadajgcych na kazdg powtoke nie jest ograniczona zakazem Pauliego
zewnetrzne powtoki kazdego atomu sg rozszczepione
na kazdej powtoce mogg znajdowac sie co najwyzej dwa elektrony o przeciwnie skierowanych
spinach
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438. Przewodnictwo elektryczne pdtprzewodnikdw domieszkowanych:
A. nie zalezy od temperatury
B. maleje ekspotencjalnie wraz ze wzrostem temperatury
C. w obszarze przejsciowym zalezy od temperatury w sposéb, w jaki ruchliwosé nosnikow zalezy
od temperatury
D. nie zalezy od temperatury w obszarze domieszkowym
439. Zteorii pasmowej wynika, ze:



A. jezeli poziom Fermiego przypada wewnatrz przerwy energetycznej mamy do czynienia z
metalem.
B. jezeli poziom Fermiego przypada wewnatrz pasma energetycznego mamy do czynienia z
izolatorem.
C. pierwiastki dwuwartosciowe sg niemetalami.
D. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawdziwa.
440. Odstepstwo od stechiometrii w tlenkach metali przejsciowych wiaze sie z:
A. redukcjg lub utlenianiem metalu przejsciowego.
B. zdefektowaniem typu (anty)Frenkla.
C. zdefektowaniem typu (anty)Schotky’ego.
D. wszystkie powyzsze odpowiedzi sg poprawne.
441. Zwigzki o rzeczywistym nadmiarze metalu (M1.,0) wykazuja wiasciwosci:
A. elektrolitéw statych.
B. podtprzewodnikéw typu p.
C. potprzewodnikdéw typu n.
D. izolatoréw.
442. Domieszkowanie ZrO; przez CaO prowadzi do:
wzrostu stezenia wakancji tlenowych.
wzrostu stezenia dyslokacji krawedziowych.
spadku stezenia wakancji tlenowych.
Nie wptywa na stezenie defektéw punktowych.
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443, Wedtug ponizszego wykresu Ashby'ego mozna stwierdzié, ze:

KOMPOZYTY TR ONAET AW S2OA

M)

TEMPERATURTE

N

ZONES LUN DT

WD Y S

TEMPIRATURA (G}

ceramika inzynierska posiada najwyzszg wytrzymatos¢ w wysokich temperaturach

stopy metali wykazujg duzg wytrzymatos¢ w szerokim zakresie temperatur

elastomery nie nadajg sie do zastosowania w temperaturach przekraczajacych 300°C

stopy glinu wykazujg wyzszg wytrzymatos¢ w wysokich temperaturach niz stopy niklu

444, Wytrzymatos¢ na rozcigganie Rm to stosunek a - sity rozciggajacej Fm, uzyskanej podczas
przeprowadzania préby, do pola powierzchni przekroju (b) prébki.
A. a) najmniejszej, b) poczatkowego
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B. a) najmniejszej, b) koncowego
C. a) najwiekszej, b) poczgtkowego
D. a) najwiekszej, b) koricowego
445. Wraz ze zmniejszaniem sie rozmiaru czastek pétprzewodnika jego przerwa energetyczna:
maleje
rosnie
nie zmienia sie
odpowiedz zalezy od tego czy potprzewodnik jest domieszkowany donorowo czy
akceptorowo
446. W mechanizmie na rysunku (korbowo —
wodzikowym):
A. koto (K) porusza sie tylko ruchem
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obrotowym

B. ttok (T) porusza sie tylko ruchem
postepowym

C. wodzik (W) porusza sie tylko ruchem
postepowym

D. wodzik (W) porusza sie ruchem ztozonym

447. W doskonale sprezystym prostopadtym zderzeniu kuli ze $ciang ped kuli (p) zmieni sie o:
A. 0

B. p
C. 2p
D. 3p

448. Jakie przyspieszenie liniowe ma ciato poruszajgce sie ruchem zwanym rzutem uko$nym w
najwyzszym punkcie toru?:

A. 0O

B. dv/dt
C. dv/dt
D. g

449. Jakie dwa prostopadte ruchy prostoliniowe odpowiednio zsynchronizowane sktadajg sie na ruch
jednostajny po okregu?:
A. ruchy jednostajne
B. ruch jednostajny i ruch jednostajnie przyspieszony
C. ruchy harmoniczne proste
D. ruch jednostajny i ruch harmoniczny prosty
450. Jakg krzywa reprezentuje réwnanie toru ciata poruszajgcego sie zgodnie z réwnaniami

X = Asin(wt) 5
y =Bcos(mt)
A. sinusoide

B. kosinusoide
C. okrag

D. elipse

451. Dlaczego samochdd jadac po poziomej ptaszczyznie ze statg predkoscig zuzywa paliwo, mimo
tego, ze | Zasada Dynamiki nie wymaga dziatania sity w takim ruchu?:
A. bo wystepuje opdr powietrza



B. bo wystepuje tarcie miedzy kotami a podtozem
C. bo wystepuje tarcie w tozyskach
D. bo | Zasada Dynamiki nie jest spetniona
452. Gdzie i w jakich warunkach mozna obserwowac site bezwtadnosci?:
A. w pojazdach poruszajgcych sie ruchem jednostajnym prostoliniowym
B. w nieinercjalnych ukfadach odniesienia
C. w windzie przy ruszaniu i zatrzymywaniu
D. w orbitalnej stacji kosmicznej
453, Ktoéry warunek niezmiennosci catkowitej energii mechanicznej uktadu ciat musi by¢ koniecznie
spetniony?:
A. suma sit wewnetrznych rézna od zera
B. suma sit zewnetrznych réwna zeru
C. praca sit tarcia w ukfadzie rézna od zera
D. w ukfadzie dziatajg tylko sity zachowawcze

454. Ktoére z ponizszych zdan jest prawdziwe, dla szeroko pojetych zjawisk zderzen, gdy na ukfad nie
dziatajg zewnetrzne sity i momenty sit?:
stosujemy zawsze zasady zachowania energii i pedu
B. nie stosujemy zasad zachowania energii i pedu
C. zawsze stosujemy zasade zachowania pedu
D. stosujemy zasade zachowania energii dla uktadéw zachowawczych
455, Ktoére z ponizszych rownan stosujemy do opisu kinematyki i dynamiki ruchu obrotowego bryt?:

>

A M=lg,
5. E-P
dt
c. L=lo,
D. Ekzlmvz,
2

gdzie: F- sita, M - moment sity, p - ped, L - moment pedu, Ex - energia kinetyczna, | - moment
bezwtadnosci, m - masa, v - predkosé, t — czas.
456. Ktoére z ponizszych rownan stuzy do obliczania energii potencjalnej uktadu?:
A. =mg

mlmZ
B. =Gk
X
c —_gMm,
X
kx?
D. =—
2

gdzie: m - masa, x — odlegto$¢ lub odksztatcenie, g, G, k - state.
457. Ktoére z ponizszych rownan stosujemy do opisu ruchu prostego oscylatora harmonicznego?
A, X=wt

at?
B. X=—
2



C. x=Acos(at+p)
D. F=-kx

458. Zjawisko rezonansu mechanicznego zachodzi przy:

zgodnosci amplitud

zgodnosci czestotliwosci

zgodnosci okreséw

niezgodnosci okresdw sity wymuszajgcej i uktadu drgajacego?
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459. Prawo grawitacji jest okreslone rownaniem:

A. F=mg

5. £
r

c. F=cgM
;

. F=G2k
r

gdzie: m - masa, g —tadunek elektryczny, r - odlegtos¢, g i G - state.

460. Co jest przyczyng efektu niewazkosci ciat w satelitarnej stacji kosmicznej?
A. mata sita cigzenia na tej wysokosci
B. sita od$rodkowa
C. brak atmosfery
D. sita bezwtadnosci

461. Dlaczego balon wypetniony ogrzanym powietrzem unosi sie do gory?
A. bo maleje masa paliwa zuzytego na ogrzanie
B. bo gesto$c¢ gazu maleje z temperatura
C. bo dziata sita wyporu
D. na skutek odrzutu wywotanego emisjg spalin

462. Skad bierze sie sita nosSna unoszgca samolot?
A. zrdznicy cisnien statycznych pod i nad skrzydtem
B. zrdznicy predkosci powietrza pod i nad skrzydtem
C. jest sitg wyporu
D. nie wiadomo

463. Rownanie, ktdérej przemiany gazowej mozna otrzymac¢ wprost z réwnania stanu gazu
doskonatego?
A. adiabatycznej

izotermicznej

izohorycznej

izobarycznej
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464. Z ktérego z ponizszych wyrazen mozna obliczy¢ moc chwilowg?:
A =F-V
B. =d(mv)/dt

=lo

9]



D. =Mw
gdzie: F- sita, V - predkos¢, @ - predkos¢ katowa, M — moment sity, m — masa,
| — moment bezwtadnosci, t - czas.
465. Liczba atomowa okresla:
A. liczbe nukleondw w jadrze atomowym
B. liczbe protondéw w jadrze atomowym
C. liczbe elektronéw w atomie obojetnym
D. sume liczby neutrondéw i liczby protondw w jadrze atomowym
466. Konfiguracje elektronowg atomu azotu mozna zapisac jako:
A. 1s22s%2p3
B. [He] 2s%2p?
C. [Ar] 2s%2p?
D. 1s%2s%2p°
467. Energia wigzgcego orbitalu molekularnego w czgsteczce homojadrowej, w stosunku do energii
orbitali atomowych, z ktérych orbital ten jest utworzony:

A. jestnizsza
B. jestwyzsza
C. nie zmienia sie
D. moze by¢ wyzsza lub nizsza
468. Stopien utlenienia wegla w etanie wynosi:

A. +4
B. +2
C. 4
D. -3

469. Kwas Brgnsteda jest:
A. donorem pary elektronowej
B. akceptorem protondéw
C. akceptorem pary elektronowej
D. donorem protonéw
470. Dla reakcji utleniania siarki 2Sciato state) + 302 (gaz) € 2503 (gaz) Stata cisnieniowa K, reakcji dana
jest zaleznoscia:
A. Ko = (pso3)*(po2)
B. Kp=(pso3)*(ps)?*(po2)
C. Ky, =(2'pso3)(3-po2)
D. Kp=(psos)?(po2)®
471. W stanie réwnowagi, dla egzotermicznej reakcji N2 + 3H, ¢ 2NHs;, w ktdrej wszystkie sktadniki
sg w formie gazowej, wzrost catkowitego cisnienie bedzie:
sprzyjac tworzeniu amoniaku
B. sprzyjac tworzeniu wodoru
C. powodowac wzrost szybkosci reakcji w prawa strone
D. powodowa¢ zmiany, w wyniku ktdrych ustali sie nowy stan réwnowagi
472. Po dodaniu do wodnego roztworu kwasu octowego octanu sodu, réwnowaga reakcji dysocjacji
kwasu:
A. przesunie sie w strone tworzenia niezdysocjowanych czgsteczek CH;COOH
B. przesunie sie w strone tworzenia zdysocjowanych czasteczek CH3COO~
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C. nie ulegnie przesunieciu
D. przesunie sie w ten sposdb, ze pH roztworu wzros$nie
473. W reakcji redoks:
A. reduktor ulega utlenianiu
B. utleniacz ulega redukgji
C. w procesie utleniania stopien utlenienia wzrasta
D. w procesie redukcji reduktor przekazuje elektrony utleniaczowi

474. Réwnanie Nernsta dla elektrody miedziowej dane jest zaleznoscig:
2RT

0
A Ecmcuz‘ =E +?In a
B ECu\Cuz* = EO _Eln aCu2*
Eouour = E°+ﬂlnaC "
C ulCu 2F u
o, RT
D. Eqyew- =E +Elog a,e

475. Dla reakcji pierwszego rzedu A > B+ C:

stezenie produktéw nie zmienia sie w czasie jej przebiegu

stezenie produktéw rosnie w trakcie jej przebiegu

stata szybkosci reakcji jest niezalezna od stezenia substratu A

szybkos$¢ reakcji réwna sie iloczynowi statej szybkosci reakcji oraz stezenia substratu A w

pierwszej potedze

476. lle pamieci, wedtug normy IEEE 754, przeznacza sie na przechowywanie liczby
zmiennoprzecinkowej pojedynczej precyzji
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A. 2 bajty
B. 4 bajty
C. 32 bity
D. 8 bajtow

477. Ktory z algorytmoéw moze zapewni¢ poprawne wyniki obliczen?
A. stabilny i rozbiezny
B. niestabilny i zbiezny
C. stabilnyizbiezny
D. niestabilny i rozbiezny
478. Btedy zaokraglenia moga by¢ generowane
A. w wyniku konwersji liczby z precyzji pojedynczej na podwdjng
B. w wyniku konwers;ji liczby z precyzji podwdjnej na pojedyncza
C. po kazdej operacji matematycznej na liczbach zmiennoprzecinkowych
D. podczas tworzenia liczby zmiennoprzecinkowej
479. Urzadzenie, ktére dziata w sieci komputerowej w warstwie tgcza to:
A. koncentrator
B. przetacznik
C. mostek
D. brama
480. Skrypt w jezyku JavaScript, umieszczony wewnatrz strony HTML
A. moze przejac kontrole nad systemem plikowym i dostepem do pamieci komputera klienta
B. jest w postaci zaszyfrowanej i nie ma mozliwosci, aby przewidzie¢ skutki jego dziatania



C. wykonuje sie zgodnie za specyfikacjg jezyka JavaScript, ktéra nie przewiduje dostepu do
zasobow komputera klienta
D. wykonuje sie pod kontrolg przegladarki internetowej, ktéra ochrania komputer klienta przed
niebezpiecznymi dziataniami
481. sSQL to przyktad jezyka programowania
A. interpretujacego kod bajtowy maszyny wirtualnej
B. kompilowanego
C. interpretowanego
D. deklaratywnego
482. Ktoéraz ponizszych koncepcji jest charakterystyczna dla obiektu?
A. przechowywanie réznych typéw danych
B. definiowanie nowych typéw danych
C. abstrakcja danych
D. hermetyzacja
483. Energia w Storicu wydziela sie gtdwnie:
A. kosztem grawitacyjnej energii potencjalnej materii Storca
B. zreakcji syntezy jader helu i wegla
C. zpromieniowania kosmicznego
D. w cyklu reakcji prowadzacych do przemiany wodoru w hel
484. W poréwnaniu z jgdrem wegla C-14 — jadro N-14 posiada:
A. jeden proton mniej
B. jeden neutron mniej
C. jedno neutrino mniej
D. jeden proton wiecej
485. Zrédto $wiatta znajduje sie na pokfadzie rakiety kosmicznej poruszajacej sie z predkoscig v
wzgledem obserwatora. Jakg predkos¢ tego swiatta zmierzy obserwator?

A c+v
B. c-valboc+v zaleznie od kierunku ruchu
C. c
D. C—V
486. Sita wywierana na powierzchnie S przez pochtaniang na niej wigzke swiatta o mocy P wynosi:
A. P/(c:S)
B. P/c
C. niewiadomo, bo nie znamy dtugosci fali (widma) tego swiatta
D. P-c/S

487. Dtugosci fal de Broglie’a skojarzonych z czastkami a,, 3, n, p, o jednakowych predkosciach sa:
A. rdine, przy czym najkrétsza fala charakteryzuje czastke a
B. rdine, przy czym najkroétsza fala charakteryzuje neutron
C. rdine, przy czym najdtuzsza fala charakteryzuje czastke 3
D. jednakowe
488. Impuls swiatta z lasera o mocy 3.2 TW i czasie trwania 1 ns, tworzg fotony o energii 1eV w

liczbie:

A. ~2-10%
B. ~2:108
C. ~2-10%
D. ~2:10%

489. Zasieg dziatania sit jgdrowych wynosi okoto:



A. 10®m
B. 103 m
C. 10°cm
D. 10°A

490. Zrédtem energii wyzwalanej w procesie rozszczepienia jest ...
A. deficyt energii wigzania jader /na nukleon/ produktéow rozszczepienia, w poréwnaniu z
jadrami ciezkimi
B. nadwyzka neutrondw w jadrach ciezkich w poréwnaniu z produktami rozszczepienia
C. nadwyzka energii wigzania jgder /na nukleon/ w jadrach ciezkich, w poréwnaniu z produktami
rozszczepienia
D. nadwyzka energii wigzania jgder /na nukleon/ produktéw rozszczepienia,
w poréwnaniu z jadrami ciezkimi
491. Gtéwnym celem spowalniania neutronéw w reaktorze jest:
spowolnienie szybkosci reakcji rozszczepienia
zwiekszenie prawdopodobienstwa rozszczepien kosztem innych absorpcji neutronéw
umozliwienie sterowania reaktorem jgdrowym
zwiekszenie prawdopodobienstwa rozszczepien gtéwnie dzieki zmniejszeniu ucieczek
neutronéw
492. Nuklid Th-232 nazywamy materiatem "paliworodnym”, poniewaz:
wsrdd pochodnych rozpadu nuklidu Th-232 jest izotop rozszczepialny
wyniku wychwytu radiacyjnego Th-232 staje sie nuklidem rozszczepialnym
Th-232 staje sie nuklidem rozszczepialnym po absorpcji neutronéw predkich
produktem rozpadu izotopu Th powstatego po absorpcji neutronu przez Th-232 jest nuklid,
ktdry rozpada sie na nuklid rozszczepialny
493. W przeciwienstwie do reaktoréow chtodzonych ciezkg wodg, uranu naturalnego nie mozna
wykorzystywac w reaktorach lekkowodnych poniewaz:
A. deuter tatwiej spowalnia neutrony
B. przekrdj czynny rozszczepienia U-235 jest nizszy w H,0 niz w D,0
C. protony pochtaniajg neutrony termiczne w przeciwienstwie do deuteru
D. neutrony spowalniane w ciezkiej wodzie rozszczepiajg tez jadra U-238
494. Rozpad promieniotwodrczy jest procesem losowym. Majgc tego Swiadomosé wybierz zdanie
btedne z ponizszych.
A. nie mozna doktadnie przewidzie¢ liczby rozpadéw w ciggu okreslonego czasu.
B. nie mozna przewidzie¢ momentu rozpadu danego jadra.
C. nie mozna doktadnie przewidziec ilosci energii wydzielonej w ciggu zadanego czasu.
D. nie mozna znaé "z goéry” prawdopodobienistwa rozpadu danego nuklidu.
495. Wozbogacanie paliwa jagdrowego polega na zwiekszaniu w nim udziatu izotopu U-235 przy
wykorzystaniu — wynikajacego z réznicy mas izotopdw U-235 i U-238:
A. odmiennego u nich przebiegu reakcji chemicznych
B. odmiennych u nich efektéw elektrochemicznych
C. odmiennego u nich przebiegu reakcji jadrowych
D. odmiennych u nich efektéw mechanicznych i termodynamicznych
496. Wzbogacanie paliwa jgdrowego jest stosowane gtdwnie dla:
A. zwiekszenia mocy reaktora
B. umozliwienia sterowania reaktora
C. zwiekszenia wykorzystania rozszczepien neutronami predkimi
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D. umozliwienia osiggniecia stanu krytycznego reaktora
497. Dokoncz zdanie:
Zatrucie reaktora...
A. jest spowodowane gromadzeniem sie w nim metali ciezkich
B. jest spowodowane powstawaniem w nim radiotoksycznych nuklidéw
C. jest skutkiem nagromadzenia w nim absorbentéw neutronéw
D. jest potocznym okresleniem efektu bez wiekszego znaczenia
498. Wspdtczynnik mnozenia neutrondw w uktadzie wynosi 0.6. lle neutrondw srednio wygeneruje
kazdy neutron wprowadzony do tego ukfadu?

A. 04
B. 0.6
C. 15
D. 25

499. Wybierz z ponizszych btedne zdanie:
A. pod wptywem promieniowania jonizujacego (a,f,y,X) tkanki staja sie promieniotwércze
B. zrédtem szkodliwosci promieniowania jonizujgcego sg tworzone w komadrkach toksyczne,
aktywne chemicznie substancje
C. wsrdd skutkow napromieniania organizmoéw mozna wyroznic:
wczesne — deterministyczne, pdzne — stochastyczne
D. do pdznych skutkdw napromieniania organizmodw zaliczcamy mutacje materiatu genetycznego
komoérek (w tym rozrodczych)
500. Po ilu latach pozostanie jeszcze ~0.1 % ilosci poczatkowej radioizotopu, ktérego czas
potowicznego zaniku wynosi 30 lat?

A. ~150
B. ~300
C. ~600
D. ~1200

501. Gtéwne zagrozenie przy zatozeniu maksymalnej awarii projektowej (MAP) elektrowni jadrowej
chtodzonej i moderowanej wodg stanowi:
A. wybuchowe uwolnienie (ci$nienie!) wody o temp. > 300°C przechodzgcej w pare
B. mozliwos¢ nadkrytycznosci po utracie wody z rdzenia
C. praktyczne zniszczenie zbiornika reaktora
D. mozliwo$¢ uwolnienia nukliddw promieniotwdrczych z niedostatecznie chtodzonego paliwa
502. Najwieksze zagrozenie ze strony cywilnej energetyki jgdrowej stanowi:
A. skrajnie wysoki poziom promieniowania w czasie pracy reaktora
B. mozliwo$¢ wybuchu o energii na skale broni jadrowej
C. radioaktywnos¢ wzbudzona w reaktorze przez skrajnie wysoki strumien neutronéw
D. radiotoksycznosé paliwa jadrowego powstata w wyniku jego wypalania
503. Dokoncz zdanie:
Gtéwnym zrédtem ciepta wydzielanego w paliwie w ciggu pierwszych kilkunastu lat po wytaczeniu
reaktora...
A. sgrozszczepienia wywotane przez neutrony opdznione
B. sgrozpady produktdw rozszczepien
C. sarozszczepienia spontaniczne
D. sgrozpady aktynowcow
504. Maksymalna awaria projektowa (MAP) wspdtczesnych reaktoréow energetycznych oznacza:
A. rozerwanie gtéwnego rurociggu chtodzenia ze skazeniem srodowiska wokdt elektrowni



B.
C.
D.

Smiercionosne skazenie Srodowiska w promieniu wielu kilometréw
rozerwanie pierwotnego obiegu chtodzenia ze skazeniem wnetrza budynku reaktora
katastrofe o skali wybuchu typowej bomby jagdrowej

505. Dokoncz zdanie:
Wybuch, jaki nastgpit w Czarnobylu...

A.

B
C.
D

byt skutkiem bteddéw zatogi, a nie wtasnosci reaktora

byt skutkiem niebezpiecznych wtasnosci reaktora, a nie btedéw zatogi

mogt zajs¢ w kazdym reaktorze energetycznym

byt skutkiem tgcznie: bteddw zatogi oraz negatywnych wtasnosci fizycznych reaktora

506. Przyjgwszy, ze ciepto parowania wody wynosi ~2MJ/kg, a 100% ciepta odpadowego elektrowni
jadrowej o mocy 1 GWe i o sprawnosci 1/3 pochtaniatoby odparowywanie wody, ile (w
przyblizeniu) ton wody na sekunde zamieniatoby sie w pare?

A
B.
C.
D.

~0.05
~0.1
~0.5
~1

507. Dokoncz zdanie:
Wypalone paliwo jadrowe...

A.

B.
C.
D

bywa przerabiane dla odzyskania Pu, a takze U

zaraz po wyjeciu z reaktora jest sktadowane w gtebokich formacjach geologicznych
zgodnie z nazwa nie ma dalszego zastosowania w energetyce

wiekszo$¢ krajow planuje sktadowacé w gtebokich formacjach geologicznych





